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Le Courcier du Prince
Editorial

Sur la lancée de nos fonda-
teurs et des souhaits qui les
ont animés, nous poursui-
vons l'édition d'un nouveau
o Courrier du Prince D, avec
la certitude de combler les
attentes de tous les membres
de notre association.

Car il ne s'agit pour nous
tous, rien de moins que de
nPerpétuer le souvenir de
Charles-Maurice de Tal-
leyrand-Périgordr, par des
moyens non limitatifs que
nous nous efforçons de met-
tre en æuvre, conformément
à notre objet social.

Pour qui s'intéresse à I'his-
toire, c'est une inépuisable
ressource que de suivre de
sa naissance à sa fin der-
nière, la prodigieuse vie de
notre <mentop. Nous avons
eu la chance en cette annëe
20L0, particulièrement à
la faveur d'un colloque qui
nous a réuni dans le cadre
prestigieux des hôtels de la
rue de Varenne- hôtel de
Clermont pour les conféren-
ces, et hôtels de Matignon
et de Gallifet pour les visi-
tes- de parcourir quelques
uns des sites qui marquent,
de la naissance au dernier
soupir, cette extraordinaire
aventure, depuis la rue Ga-

rancière jusqu'à la rue Saint
Florentin.

Emouvant aussi, fut pour
nous tous, I'inauguration
officielle de la réinstallation
du tombeau du Prince, ce
samedi 22 mai La sépul-
ture repose désormais dans
la chapelle Notre Dame de
la u Maison de Charité ), que
Talleyrand afondê,e, au 6 de
la rue qui porte son nom, à
Valençay.

Pour le présent, le déroule-
ment des êvênements po-
litiques, économiques et
sociaux que nous vivons quo-
tidiennement, ne nous éloi-
gnent jamais de la pensée
du grand homme qui anime
souvent notre réflexion. A
cet égard, le n Prince D cesse
pour nous d'ëlre immobile.
C'est un perpétuel voyage
dans I'histoire et dans le
temps, dont les étapes ne
sont pas sans analogie avec
notre actualité. Les bons
mots qui ne vieillissent pas et
que nous nous plaisons à re-
lire et à citer, en témoignent
avec abondance.

Que la nouvelle année vous
apporte, à vous-même et à
ceux qui vous sont chers,
joie, paix et sêrênitê,.

Georges Lefaiwe
Président

Inauguration du tom-
beau de Talleyrand

Allocution d'André Beau,
président d'honneur des
Amis de Tâlleyrand

Monsieur le Prêfet, Mes-
dames, Messieurs, Chers
Amis,

A la suite d'une suggestion
que je lui ai faite, Monsieur le
Maire et Conseiller général
Claude Doucet, m'autorise
à dire aujourd'hui quelques
mots, près du tombeau re-
nouvelé de Charles Maurice,
prince de Talleyrand.

Sans doute c'est un privilège
et jel'en remercie.

Ce privilège prend sa source
de divers côtés: je suis natif
de Valençay; j'ai grandi au
pied de son château; j'ai ap-
pris à lire à deux pas de cette
chapelle; je me suis consa-
crê à I'histoire des lieux dès
I'adolescence et crois bien
n'en avoir jamais terminé;
enfin, j'ai êtê choisi comme
président de I'association
des {mis de Talleyrand, dès
sa création,le 29 décembre
t998 parmi d'autres postu-
lants tout aussi compétents
et dont la plupart sont ici
aujourd'hui, accompagnés
de nombre d'adhérents. En
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effet, Les Amis de Talley-
rand sont toujours vivants,
sous I'impulsion de Georges
Lefaivre, mon successeur,

convaincus qu'ils sont du
bien fondé de leur action :

comprendre et défendre la
mémoire du Prince de Tal-
leyrand, grand diplomate,
mais aussi, le plus célèbre
des bienfaiteurs de cette
Ville.

Voici donc, tout simple-
ment, le texte de la délibé-
ration spéciale du conseil
municipal de l'époque, qui,
unanime , consignait sur le
registre officiel, au soir des
obsèques du Prince:

L'an mil huit cent trente
huit, le cinq septembre, la
Commune de Valençay a
payë le dernier tribut de ses

respects et de ses homma-
ges à son Bienfaiteur: mais
sa reconnaissance envers lui
sera éternelle et sans bor-
nes.
- Monsieur Charles Mau-
rice de Talleyrand-Périgord,
prince Duc de Talleyrand,
propriétaire du château et
de la Terre de Valençay,
a contribué ; autant qu'il
était en son pouvoir, à la
prospéritê de ce pays, en
lui donnant des débouchés,
des routes, des chemins de
grande communication.
- Protecteur de la classe peu
fortunée, en-sa faveur il a
crëê, et fondé, à perpétuité,
une maison de charitê et de
bienfaisance, pour l'éduca-
tion religieuse et morale des

enfants, établissement où les
parents eux-mêmes, dans
leurs maladies, trouvent des

secours et des consolations.
- Père des pauvres, par son
testament, il leur a légué une
somme de mille francs; et a
fondé une rente perpétuelle
de cinq cents francs, pour
subvenir à leurs premiers be-
soins,
- Tant de bienveillance pour
cette commune ne suffisait
point à son amour: illui a lé-
gué le don le plus précieux
qu'il pouvait lui faire, en vou-
lant qu'elle fût la dépositaire
de ses dépouilles mortelles.
- En exécution de Ses Der-
nières Volontés, le Roi, par
décision du quatre du mois
de juin dernier, a autorisé
I'inhumation dans la chapel-
le des Sæurs de la Charité
à Valençay, du corps de feu
Monsieur le prince de Talley-
rand, décédé à Paris le dix-
sept mai, présente année,
à trois heures trois quart du
soir; âgé de quatre-vingt qua-
tre ans, trois mois.

- Le corps arrivé à Valençay
dans la nuit du trois au qua-

tre, a été déposé à l'église,
où Monsieur le curé de la
paroisse accompagné de son
clergë,I'a reçu.
- Ce jourd'hui cinq septem-
bre ont eu lieu les cérémo-
nies des obsèques et de la

sépulture ainsi qu'il suit.
- L'église paroissiale convertie
en chapelle ardente, n'était
êclairëe que par la lueur des
lampes, par un nombre infini
de bougies allumées dans son

enceinte; et par la multitude
de cierges brûlant sur I'autel
et autour du corps, placé au
milieu du chæur, sur un cata-
falque êlevë, ornê avec soin
de tentures et de draperies,
autant que le local avait pu
le permettre. Toute l'église
à l'intérieur était tendue de

noir.
- L'affluence des étrangers,
venus des villes circonvoisi
nes à plusieurs lieues était
telle, que, jointe à la popu-
lation de Valençay, il y avait
encombrement dans toutes
les rues, surtout celles que le
cortège devait suivre.
- Les brigades de gendar-
merie circonvoisines avaient
êtê dêtachées pour se join-
dre à celle de Valençay. Le
détachement spécialement
chargé de maintenir I'ordre
et la police, était commandé
par Mr le capitaine et Mr le
lieutenant de, la compagnie
du Département. Dès les dix
heures du matin le détache-
ment s'est rendu à l'église.
- A dix heures et demie, le
corps municipal, Mr le juge

de Paix et les autres fonc-
tionnaires publics sont sortis
de la salle de la mairie, où
ils avaient été convoqués et
s'étaient réunis. La garde na-
tionale rangée en bataille sur
la place, en face de la mai-
rie, ayant ouvert les rangs,

le cortège s'est dirigé vers
I'Eglise dans I'ordre suivant:
la compagnie des sapeurs
pompiers, marchant en tëte,
à trente pas en avant ;la
compagnie des grenadiers,
et celle des chasseurs au mi-
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lieu, et accompagnant les
corps constitués; lesquels, ar-
rivés à l'église, ont pris place
dans la chapelle de la Vierge
qui leur êtait rêsewê.e.

A onze heures, la famille
,êt les personnes particu-
lièrement invitées au deuil,
conduit par Monsieur le duc
de Valençay, petit neveu de
feu Monsieur le prince se
sont rendues et ont pris pla-
ce dans la chapelle de Saint
Ferdinand.

La partie supérieure de la nef
(sous les cloches) ainsi que
le chæur de l'église étaient
occupés par un clergé nom-
breux. Dès que la famille a été
placê,e a commencé le chant
de la messe de requiem, qui
a êtê, cëIêbrëe par M. le curé
de la paroisse, assisté de dia-
cres et de sous-diacres.

Cette messe a êtê totale-
ment chantée par des musi-
ciens venus de Paris. Toutes
les cérémonies de l'église
ont êtë faites avec beaucoup
d'ordre, de pompe et de di-
gnité.

La messe et les prières ac-
coutumées à l'église étant
terminées, il a êtê procédé à
la translation du corps à la
chapelle des Sæurs. Le cer-
cueil a été pris par des pom-
piers et des grenadiers qui
I'ont porté hors de l'église,
et I'ont placé dans la voiture
à ce destinée, conduite par
quatre chevaux tous drapés
en noir, et guidés chacun par

un conducteur.

La marche a êtê, dirigée
dans I'ordre suivant: quatre
gendarmes à cheval, ayant
un brigadier à leur tête,
ouvraient la marche; un pe-
loton de pompiers prêcêdê
des tambours a prit rang à
environ cinquante pas du
char funèbre.

Le clergê sur deux rangs,
occupait cet espace. La fa-
mille, prê,cêdë,e des valets
de chambre du prince, sui-
vait immédiatement le char,
avec les personnes invitées
au deuil. Après la famille
marchaient les autorités, le
conseil municipal.

Ensuite les personnes invi-
tées; après elles, les gardes
du prince et les personnes
du château. Le convoi était
fermê par la gendarmerie.

La foule qui suivait était im-
mense. La tête de la colonne
étant parvenue à I'entrée de
la maison des Sæurs a fait
halte. Les portes ont êtê
ouvertes: le cortège est en-
tré dans la cour; et la troupe
s'est formêe en bataille dans
la rue. Le cercueil a été pris
à la voiture par des pompiers
et des grenadiers qui I'ont
déposé dans la chapelle. Le
clergê y a dit les dernières
prières; la famille et les as-
sistants ont jeté I'eau bénite.
Le cercueil a étê descendu
dans le caveau et placé au
lieu destiné pour le recevoir.
En ce moment, les diverses

compagnies rangées dans
la rue, I'ont salué d'une dé-
charge de mousqueterie (en

I'air). Douze cents liwes de
pain ont été distribuées aux
pauwes.

Ainsi s'est terminê cette cê,-

rémonie où a régné le plus
grand ordre et qui, partout
sur le passage, a êtê ac-
cueillie avec les marques de
respect. Le précieux dépôt
sera toujours l'objet de la
vénération des habitants de
Valençay; comme le souve-
nir des bienfaits de feu Mon-
sieur le prince le sera de leur
reconnaissance.

Guidé par ces deux motifs,
le Conseil municipal de Va-
lençay, avant de se séparer,
a voulu que mention et détail
de cetle cêrêmonie fussent
consignés sur les registres de
la Mairie et déposés en ses
archives, pour en perpétuer
la mémoire.

En la salle de la mairie de Va-
lençay, le cinq septembre mil
huit cent trente huit; et M.M.
les adjoints et membres du
Conseil municipal ont signé,
après lecture faite.

Suivent les signatures:

A la suite de quoi, il me faut
tout de même vous apporter
quelques détails :

1' ) - les cérémonies et in-
humations ne concernèrent
pas seulement le prince de
Talleyrand, embaumé à la
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Les dossiers
du prince

manière égyptienne, mais
encore: son frère Archam-
bault, dêcêdê trois semai-
nes plus tôt, et auteur de
la descendance subsistante;
et, aussi, la jeune Yolande
de Périgord, arrière-petite-
nièce du prince, âgée de six
ans. C'était une fille du duc
de Valençay. Les deux corps
coffespondants sont tou-
jours dans la crypte.

2"1 - les noms et qualités
des invités aux obsèques
ne nous sont pas connus.
On sait seulement que I'ab-
bê Dupanloup se trouvait
là, mais ni I'archevêché de
Bourges, ni la préfecture de
I'lndre n'étaient représentés.
Aucun des assistants aux di-
verses cérémonies ne nous
a laissé ses impressions: on
peut le regretter.

Et, s'ilme fallait avancer une
êpitaphe pour ce monument
définitif, je me permettrais
de proposer celle assez peu
connue qui se voit sur la
tombe d'Edmond Plauchut
dans le cimetière de Nohant,
près de celle de George Sand
dont îl était I'ami:
On me croit mort, je vis ici!

Andrë Beau, prëstdent d'honneur
et Claude Beauthéac, adminis-
trateu4 des Amis de Talleyrand,
deuant Ie tombeau deTalleyrand

Légion d'honneur et Tal-
leyrand

André Beau, président
d'honneur des Amis de Tal-
leyrand

Dans le corps d'un article
peu amène, relatif la facilité
qui entoure parfois I'octroi
de la Légion d'honneur à un
citoyen, article paru en dé-
cembre 1901 (3ème année),
sous la signature nJ.S.o dans
la rewe oLe Gotha Fran-

Çâisu, on trouve les deux let-
tres suivantes :

n A Monsieur le Grand-Chan-
celier,
Paris, le 3 pluviôse an XIII.
Le brodeur, qui aura I'hon-
neur de vous transmettre ma
lettre, est celui que j'avais
choisi pour faire le modèle
du grand-ordre, qui a êtê
adopté, et dont Votre Ex-
cellence ordonne en ce mo-
ment I'exécution. Sa Majesté
I'Empereur m'avait chargé
de faire composer, d'après
les modèles des anciens or-
dres de France et des or-
dres actuels de l'étranger, le
dessin qui paraîtrait le plus
convenable pour la grande
décoration de la Légion
d'honneur. J'ai fait chercher
parmi les brodeurs celui qui
avait le plus la tradition et
la pratique des décorations
étrangères. On m'a présen-
té Courcelles, qui, en effe\

a réussi après des épreuves
multipliées et un travail as-
sez pénible, à faire la brode-
rie que Sa Majesté a agrêêe.
Je suis persuadé, monsieur
le chancelier, que lorsque
vous aurez connu ces détails,
vous trouverez que Courcel-
les a un titre positif pour être
chargé par vous de ce genre
de travail, etjene fais que lui
rendre justice et m'acquitter
à son égard, en appuyant, de
mes plus pressantes recom-
mandations, la prière qu'il
va vous en faire. D'après
les mêmes ordres de Sa Ma-
jesté, j'ai fait rechercher des
rubans conformes à I'arrêté
que Sa Majesté m'a marqué
I'intention de prendre. J'ai
chargé le tailleur Sandos, qui
les a trouvés, de les porter à
Votre Excellence.

J'ai I'honneur de vous re-
nouveler, monsieur le Grand-
Chancelieç I'assurance de
ma plus haute considération
et de mon sincère attache-
ment.

Charles Maurice de Talley-
rand

Du même :

Paris, ce L2 octobre 1808.
Monsieur le comte, I'Em-
pereur ayant conféré pen-
dant son voyage à Erfurt la
grande décoration de la Lé-
gion d'honneur à plusieurs
personnes, a eu besoin pour
cela de grandes-croix et des
plaques de quelques-uns des
officiers qui se trouvaient à sa
suite. J'ai offert les miennes,
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que Sa Majesté a données
à M. le Comte de Tolstoï.
Je prie Votre Excellence de
vouloir bien donner des or-
dres pour qu'elles me soient
remplacées, et je désirerais
que ce fût avant dimanche.
J'ai I'honneur de vous re-
nouveler monsieur le Comte,
I'assurance de mon sincère
attachement et de ma haute
considération.

Le vice grand-électeur grand
chambellan.
Charles Maurice de Tâlley-
rand
Notons que le 12 octobre
1808 était un mercredi.

Les idées de Talleyrand
sur I'Europe

Dr. Alexandra von llsemann,
professeur d'histoire, Hong
Kong

De nos jours, I'Union Euro-
pê.enne est la principale
expression de I'Europe.
La création de cette union
fut le résultat direct du tra-
vail conjoint de la France
et de I'Allemagne après la
Seconde Guerre Mondiale.
Cette idée d'une unité euro-
pêenne a toujours existé et
elle fut fréquemment expri-
mêe par une notion plutôt
vague d'identité européenne
partagée, d'histoire et de ci-
vilisation communes. Dans
les faits, c'est une histoire
à forte expression militaire,
mais néanmoins une his-
toire commune qui a uni les

nations européennes pour
l'éternité. Ces nations in-
terdépendantes obligées de
partager un continent fu-
rent de ce fait soumises à
la pression d'une politique
commune. Les Européens
ont toujours dû faire preuve
de pragmatisme en matière
de politique étrangère afin
de parvenir à un statu quo
pacifique et pour permettre
à de nombreuses nations de
se concentrer sur leur pro-
pre développement au lieu
de se précipiter sur un autre
champ de bataille.

Le fameux concept d'équi-
libre du pouvoir entre les
grandes puissances fut en
fait développé par des hom-
mes d'Etats et des diploma-
tes européens convaincus
que la création d'un équili-
bre politique pourrait être
une méthode efficace afin de
diminuer le risque de future
guerre. Au bout du compte,
cette idê,e ne fut jamais vali-
dêe eton peut I'attribuer soit
à la tradition européenne
de guerre, soit à l'ambition
hégémonique d'un pays en
particulier. Le XIXe siècle a
êtê le siècle par excellence
du paroxysme de I'art di-
plomatique européen. L'il-
lustration de cette idée fut
l'êvênement constituê par le
Congrès de Vienne.

Après vingt et un ans de
conflits êtalês entre la Ré-
volution et les guerres Na-
poléoniennes, le but du
Congrès de Vienne était de

restaurer et de maintenir la
paix pour la durée d'un siè-
cle. Ce résultat fut atteint car
il était basé sur un système
de principes intimement liés
et développés par le Ministre
français des Affaires étran-
gères de l'époque, Charles-
Maurice de Talleyrand-Péri-
gord.

Le Congrès de Vienne s'est
avêrê, être, pour Talleyrand,
I'environnement idéal de
présentation de sa concep-
tion personnelle d'une Ëuro-
pe équilibrée établie sur des
principes sains et classiques
de politique étrangère. Cette
vision reprenait les ancien-
nes idées de la diplomatie
française avec une rêfërence
à la conception d'un équili-
bre avancê par le Cardinal
de Richelieu. l-a France était
un facteur indispensable à la
restauration de tout équilibre
politique et Talleyrand avait
bien I'intention de faire en
sorte que les Alliés de Chau-
mont ne I'ignorent pas. De
surcroît, Tâlleyrand avait
conscience qu'il pouvait éga-
lement compter sur la fasci-
nation secrète éprouvée par
toutes les autres nations vis-
à-vis de la Grande Nation de-
puis l'époque de Saint Louis.
Même pendant l'époque ré-
volutionnaire et la domina-
tion Napoléonienne, I'obses-
sion liée au drame politique
Français ainsi que le respect
de la civilisation Française
n'avaient jamais cessé d'exis-
ter. Outre ce fait, le réalisme
politique confirmait qu'une
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Europe sans un royaume
français fort et reconnu se-

rait vouée à l'échec.

Pendant des siècles, le

royaume de France a été à la
tête de I'Europe, aussi bien
dans les domaines politiques
que culturels. Talleyrand
n'avait jamais envisagé de
se départir de cette proémi-
nence. Ses Instructions pour
le Congrès démontraient
son objectif de présenter sa

nation à Vienne en tant que
partenaire désormais stable
sur le plan intérieur et politi-
quement fiable. Les instruc-
tions de Talleyrand, dont il
était I'auteur, furent accep-
tées sans aucune hésitation
par Louis XVIII et elles peu-
vent être perçues comme
la rêfiêrence la plus impor-
tante relatant la façon dont
la France souhaitait imposer
sa politique au Congrès de
Vienne. Le Ministre Fran-

çais des Affaires étrangères
y exprime avec assurance
sa conviction que la dêléga-
tion française aurait un droit
d'entrë.e aux négociations
du Congrès. L'ambition po-
litique de Talleyrand ne s'est
pas limitée à cette démarche
initiale. Il considérait I'appar-
tenance de la France à tout
système opérationnel néces-
saire de l'équilibre européen
comme obligatoire. Pour lui,
il n'y avait aucune matière à
discussion. Le fin diplomate
qu'il était, savait que cetie
attitude Française, en dépit
de la défaite complète de
Waterloo, impressionnerait

les autres représentants offi-
ciels à tel point que ce pos-
tulat ne serait pas remis en
cause. Tâlleyrand avait bien
évidemment I'intention de
faire rëlërence plus ouver-
tement à la suprématie fran-

çaise découlant de siècles de
gloire une fois que ce sys-
tème de famille européenne
aurait êtë dëp\oyé. Pour lui,
le fait que la France soit uni-
quement membre d'un grou-
pe de pays puissants n'était
pas suffisant. Ilvoulait que la
France regagne le leadership
virtuel de I'Europe qui avait
toujours été sien.

Tout en essayant d'atteindre
son objectif politique, Tal-
leyrand devait rehausser en
même temps le blason de
sa chère nation. Depuis la

Révolution, la France était
considérée comme une me-
nace vis-à-vis des états voi-
sins, mais également comme
un facteur potentiel et puis-
sant d'instabilité politique en
Europe. Afin de réfuter cette
idée, Tâlleyrand avait fait sa-

voir que son gouvernement
et lui considéraient les épiso-
des révolutionnaires et bona-
partistes que sa nation avait
exporté vers le territoire
Européen comme deux sim-
ples faits de I'histoire. Tal-
leyrand présentait son pays

avec un rôle d'arbitre apaisé
dans les querelles éventuel-
les. Ces dernières ne man-
queraient pas de surgir car
les puissances victorieuses
participant au Congrès ne
cesseraient de vouloir assou-

vir leurs appétits personnels
pour davantage de territoire
et de pouvoir au sein de I'Eu-
rope. Talleyrand avait déjà
préparé le terrain avant que

le Congrès ne se rassemble,
en renforçant la perception
du Roi Bourbon restauré au
pouvoir comme un exemple
de souveraineté saine et mo-
dërëe. C'était, bien sûr, une
façade diplomatique. Mais
les alliés, responsables en
grande partie de la restaura-
tion du souverain Bourbon,
impopulaire et incompétent,
n'auraient rien eu à gagner
de son discrédit public.

L'approche de Talleyrand
vis-à-vis du Congrès de
Vienne était véritablement
Européenne mais avec une
touche ri la Françaiser.
En tant que priorité la plus
haute, il déclara la création
d'une balance Européenne
des puissances incluant la
France. Cette idée fut suivie
du rétablissement subtil de la
précellence Française. Pour
parvenir à ce résultat, il lui
fallut ainsi limiter I'appétit
des autres nations ambitieu-
ses qui avaient réussi à faire
plier la France. Afin d'as-
souvir le désir Français de
sécurité étrangère et d'une
proéminence reconnue,
Talleyrand décida d'adopter
la doctrine du Droit Public
(Droii des Gens), un système
regroupant plusieurs prëcep'
tes internationaux élaborés.
Ce dernier était très en vo-
gue au XVIIIe siècle, connu
et apprécië par ses collègues
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diplomates, éduqués dans la
même tradition de pensée
politique.

Si l'on remonte à la source
de la conception politique de
Talleyrand, il apparaît claire-
ment qu'il était fermement
impliqué dans le Mouve-
ment des Lumières. Voltaire
était son philosophe de prë-
dilection. En conséquence,
Talleyrand mit en pratique
la méthode empirique dans
ses idées politiques en appli-
quant les principes de Droit
International de façon quasi
mathématique. En se rêIê-
rant à ce cadre, il était pos-
sible d'en déduire des lois
politiques en fonctions pres-
que mécaniques et systéma-
tiques. Cela ne signifiait pas
un point d'arrêt mais plutôt
une évolution politique et du
progrès. Tâlleyrand a redë-
fini de nombreuses doctrines
idéalistes liées au Siècle des
Lumières et leur a insufflé
suffisamment de réalisme
politique pour les rendre
fonctionnelles en I8I4. Ce
faisant, ses principes étaient
basés sur nl'ordre véritabler,
ul'ordre des choses existantu
et de <wais principesr. Ces
trois idées sous-entendaient
un ordre préexistant assimilé
à une idêe de I'autorité na-
turelle supérieure liée à une
obligation morale. En tant
qu'ancien homme d'église
(évêque d'Autun), il était
trop prudent, voire cynique,
pour employer I'expression
uordre divinu lorsqu'il faisait
rêfêrence à la loi naturelle,

fameuse doctrine des Philo-
sophes des Lumières. Il lui
fut ainsi aisé de déduire de
cette loi naturelle, les trois
principes classiques de la
diplomatie Européenne: le
principe de droit public, le
principe de légitimitê et le
principe d'équilibre.

Le recours à ces principes
ne devait pas être perçu en
tant qu'altruisme mais com-
me I'expression du réalisme
politique le plus pur qui soit.
Talleyrand avait conscience
que ces principes incar-
naient I'unique possibilité
d'intervenir au nom de la
France. La citation suivante
en est le reflet:. .. Tâlleyrand
pouvait aisément rappeler à
ces anciens Alliés que leur
bataille contre Napoléon
fut menée et remportée sur
le fondement même de ces
principes. Entre ses mains,
c'était un argument irréfuta-
ble pour exiger le maintien
et I'exécution immédiate de
cette idêe pour I'avantage
Français à Vienne.

En présentant ses principes
internationaux aux membres
du Congrès, Talleyrand avait
un ordre de priorité en tête.
Ce dernier reflétait bien son
réalisme politique et illustrait
sa propre conclusion de ce
qu'il était possible d'obtenir
pour la France et ce, tout en
étant conscient de I'ombre
jetê,e par I'aventure Napo-
léonienne. Talleyrand insis-
tait sur le fait que le Congrès
de Vienne devrait s'orga-

niser sur la base des deux
principes essentiels de Lê-
gitimité et d'Equilibre. Selon
lui, en tant que représentant
Français, ce principe deLê-
gitimité (:le wai principe)
avait pour fonction de pro-
téger un ordre traditionnel
qui était devenu l'équivalent
d'un ordre nnaturel". L'idée
de I'Equilibre consistait pure-
ment en un système méca-
nique et ne pouvait s'appli-
quer à l'état Européen telle
quelle. Ce fut la raison pour
laquelle Talleyrand se fit
I'avocat d'une nouvelle mise
en forme.

La définition de Tâlleyrand
de la future balance Euro-
péenne est ancrée dans
la balance des puissances
Européennes du 18ième
siècle combinée avec les
faits de 1814. Il apparaît
évident que la pentarchie (le
système de cinq puissances)
qui a permis aux cinq prin-
cipaux protagonistes Euro-
péens d'établir un équilibre
militaire et politique entre
eux n'était plus appropriée
et devait être révisée. Talley-
rand défendait cette notion
en affirmant : < C'est une
combinaison des droits, des
intérêts et des rapports des
puissances entre elles [...] " .

C'était là, une nouvelle fois,
le reflet de son u savoir-faire o

politique. Il avait conscience
que la mise en commun des
intérêts nationaux était la
voie royale pour servir I'inté-
rêt commun.
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Les leçons tirêesde I'histoire
démontraient que tout équi-
libre Européen devait être
basé sur les trois conditions
suivantes : 1. Aucun pou_
voir ne devait être habilité
à dominer seul ou associé
à une autre puissance. Z.
L'indépendance nationale
de chaque pouvoir devait
être garantie. g. La crêa-
tion et la mise en place
d'un système internatiônd,
viable de I'intérieur en Eu-
rope, devaient être établies
pour éviter un état de belli-
cisme permanent. Les deux
premières conditions reflè_
tent la conception prêrêvo-
lutionnaire classique d'une
balance des puissances. Ce-
pendant, la troisième condi-
tion évoquêe par Talleyrand
est une innovation qui vise
à organiser les relations in-
ternationales Européennes.
En proposant l'introduction
d'un système international,
Talleyrand était le précurseur
de ce qui devrait devenir, ul-
térieurement, le Système
des Congrès et du Concert
Européen.

Le. principe de l'équilibre
visait essentiellement à me-
surer et limiter les ambitions
hégémoniques des autres
puissances Européennes.
L'entendement que Tal-
leyrand avait d'un système
d'équilibre opérationn el rê-
sidait en plusieurs micro-
systèmes de pouvoir. Cela
s'avérait particulièrement
nécessaire pour les états
Germaniques et ltaliens et

représentait une priorité
pour Tâlleyrand. A ses yeux,
des relations Européennes
saines se définissaient de la
façon suivante : Forces de
résistance = forces d,agres_
sion. Equation idéale s'il en
est, car la résistance mini-
male du plus petit des états
équivaudrait en théorie à
I'agression maximale du plus
puissant des états... A l'épo-
que prërêvolutionnaire, cet_
te structure aurait pu fonc-
tionner si un groupe de trois
pouvoirs avait eu la même
force militaire que les deux
autres pouvoirs impliqués.
Dans le raisonnement de
Talleyrand, le paysage poli-
tique de 1814 ne pouvait se
passer du recours à I'instru-
ment diplomatique en tant
que forme de négociation
et ce, afin de sauvegarder
le principe de modération
et d'établir un système équi-
libré pour préserver h pàix
en Europe.

Le principe de la légitimité
était celui que Tâlleyrand va-
lorisait le plus. Ce principe
restauratif et monarchique
avait pour vocation le réta-
blissement du pouvoir des
monarques déchus de I'Eu_
rope. Ces derniers avaient
perdu leurs trônes lors de la
réorganisation Napoléonien-
ne et ne cessaient de réclar
mer leur restauration sur le
plan personnel et national.
Outre le fait de répondre
à leur exigence de souve-
raineté traditionnelle, cette
idêe de légitimité garantis-

sait de surcrolt les frontières
nationales territoriales. A ce
double niveau, Talleyrand
préconisait I'application du
principe de légitimité en par-
ticulier pour les questions de
la Saxe et de la Pologne ain-
si que pour la réorganisation
Italienne. La première êtape
découlant directement de te
principe fut le droit légitime
que Ministre des Affaires
étrangères réclamait pour
sa nation de participer au
Congrès en tant que mem-
bre pleinement habilité de la
famille Européenne.

Afin d'accomplir ses objec-
tifs, Tâlleyrand ne manqua
pas I'opportunité de faire
connaître sa vision et sa dé-
finition personnelle de ce
en quoi le principe de légi-
timité consistait. A ses g€M,
ce dernier était composé de
deux principes subordonnés:
le droit d'abdication du pou-
voir et la négation de la re-
vendication du pouvoir par la
force. La souveraineté pou-
vait seulement être assumée
dans le cas où un monarque
abdiquait officiellement son
droit au pouvoir, et ce, avec
la reconnaissance des autres
puissances. Talleyrand énon-
ça que son interprétation du
principe de légitimité était
fermement soutenue et ex-
plicitée par la loi des Nations
(droit public) qu'il avait avan-
cê,e en tant que mesure su-
prême de ce que le Congrès
de Vienne pouvait décider
et accomplir en toute légiti-
mité. Au nom de la loi inter-
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nationale, toutes les revendi-
cations de pouvoir devaient
être abandonnées et seules
les décisions basées sur la loi
des Nations (précédemment
énoncées) pouvaient être
adoptées.

Talleyrand avait instauré une
nouvelle version du principe
classique de légitimité grâce
à I'explication exhaustive
qu'il en avait fournie. Il pro-
clama le principe de légiti-
mité en tant que leitmotiv de
la réorganisation Viennoise.
Ce faisant, Talleyrand com-
bina I'idée de restauration
avec celle de garantie inter-
nationale. Cela était, sans
aucun doute, une approche
unique qui associait au moins
trois pensées: 1. La possibi-
lité d'utiliser la communauté
des pouvoirs Européens en
tant que garant officiel des
idées défendues; 2. Le lan-
cement officielde I'idée d'un
droit des nations; 3. Une
prise de conscience accrue
pour la loi internationale.
Cette notion entendue de
légitimité et ses implications
dans les relations internatio-
nales servirent également la
cause Française. Talleyrand
avait I'intention d'utiliser
le principe de légitimité en
tant que protection du statut
Français. Ce dernier pouvait
non seulement servir d'argu-
ment contre les exigences
potentielles des quatre pou-
voirs alliés, mais également
être utilisé comme distinc-
tion officielle entre I'empire
Napoléonien et la dynastie

des Bourbons. Sur la base
de cette légitimité, la France
était habilitée à être impli-
quée dans les décisions prises
sur la position Européenne à
Vienne. Dès son nentréeu of-
ficielle, Talleyrand fit savoir
que la perspective Française
concernant les questions Al-
lemandes et ltaliennes repo-
sait sur un raisonnement de
pure légitimité.

La marge de manæuvre rê,-

duite de la nation Française
à Vienne nécessitait une
stratégie êlaborêe et des tac-
tiques particulières. C'est la
façon dont il faut percevoir
la déclaration d'un principe
de modération. Tâlleyrand
désigna la modération com-
me le principe majeur de son
action diplomatique. L'absti-
nence d'une politique Fran-
çaise publiquement dê,clarêe
était, bien sûr, purement tac-
tique car, après la signature
du premier Traité de Paix de
Paris, il n'y avait eu aucune
autre option pour la France.
Tâlleyrand avait à I'esprit
le désir d'obliger les autres
pouvoirs à adopter l'idê,e
de la modération à chaque
fois que les intérêts Français
étaient en péril. Finalement,
ce principe de modération
pouvait être utilisé en tant
qu'argument contre les re-
vendications territoriales des
autres nations.

Le Premier Traité de Paris
(1814)stipulait que les Affai-
res europêennes devraient
être négocié à un Congrès.

Une rêlêrence historique aux
traités de Westphalie était
sous-entendue. L'idée d'une
constitution Européenne at-
tirait la majorité des Euro-
péens. Cela replaçait éga-
lement le combat victorieux
contre Napoléon dans une
perspective plus idéaliste. La
victoire au nom d'un équi-
libre Européen à rccrêer et
en tant que manifestation de
cet esprit, donna à I'alliance
de Chaumont, rétrospecti-
vement, une mission d'une
nature quasi spirituelle. Cela
devint un cadeau diplomati-
que pour I'envoyé Français
au Congrès de Vienne. Le
seul à prôner I'idée de umo-
rale pour la moraleu était
Talleyrand qui s'en servait
pour mettre en valeur sa
conception Européenne et
contrecarrer les tentatives
éventuelles des autres pou*
voirs pour accéder à une
part plus importante du ter-
ritoire. L'attifude Française
était compréhensible lorsque
I'on prend en compte le fait
que les limites de la France
étaient arrêtées par le Pre-
mier Traité de Paris.

Les puissances alliées avaient
un projet très concret pour
le Congrès à venir. La prio-
rité de ce projet était leur
intention de se <partager
le butinr, de négocier la
réimplantation Européenne
et, bien sûr, de n'autoriser
aucune intrusion Françai-
se. Les puissances alliées
étaient convaincues que gé-
rer leurs propres affaires se-
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rait chose aisée. Elles étaient
persuadées qu'elles avaient
protégé leurs intérêts en si-
gnant le premier Article Se-
cret du Traité qui confirmait
le droit exclusif des anciens
alliés de décider de toutes les
questions territoriales entre
eux. Talleyrand interprëta ce
fait en tant que permission
d'être présent au Congrès
sans droit officiel en ce qui
concernait la réorganisation
Européenne. Citons-le: Mal-
gré la signature du Traité de
Paix, la France n'était pas
encore reconnue comme
pouvoir Européen de plein
droit. De toute évidence, les
pouvoirs alliés n'avaient pas
compté sur la persévérance
ni I'expérience de terrain du
délégué Français Tâlleyrand
qui était déterminé à accé-
der à la réunion du Congrès.
Les Alliés de Chaumont
avaient également sous-es-
timé le désaccord qui régnait
entre eux. Celui-ci remontait
invariablement à la surface
lorsqu'aucun ennemi com-
mun ne les contraignait à
limiter leurs intérêts natio-
naux égoi'stes ni à conser-
ver leur unité intacte. Un
développement que Tâlley-
rand avait bien évidemment
préw et qu'il exploita avec
grand plaisir au profit des
Français.

Dans ses instructions, Tâlley-
rand avait déterminé les deux
thèmes principaux à débat-
tre pour les intérêts Français
à Vienne. En premier lieù,
il souhaitait s'attacher à la

question du trône de Saxe
- comment préserver le roi
en place - et, ensecond lieu,
il désirait aborder la réorga-
nisation de la péninsule lta-
lienne. Le sujet Saxon était
le plus important pour Tâl-
leyrand dans la mesure où
il reflétait I'engagement des
anciens alliés au principe de
légitimité et était interdépen-
dant de I'influence Prusse
dans les états Germaniques.
Les deux pouvoirs concer-
nés, la Prusse et la Russie,
avaient la question Saxonne
liée à un partage futur de
la Pologne qui, au bout du
compte, impliqua les trois
puissances Anglaise, Autri-
chienne et Française au sein
d'une alliance secrète et mit
en périlde tels projets hêgê-
moniques. La polarisation
qui en résulta servit la finalité
Française d'obtenir une invi-
tation officielle de participer
à la négociation du congrès
et à long terme, de diviser les
alliés de façon irrémédiable.
Afin de renforcer leurs pro-
pres positions, I'Autriche et
le Royaume Britannique se
devaient de mettre une fin à
I'isolement de la délégation
Française dans la capitale
Autrichienne.

Le double problème de la
Saxe et de la Pologne était
au premier plan des préoc-
cupations de Tâlleyrand. Il
I'estimait crucial pour la sé-
curité de son pays. Le fait
d'avoir redessiné les frontiè-
res Européennes par le biais
du Congrès pouvait avoir un

impact sur la position de la
France au sein de l'Europe et
pouvait également gënërer
de graves problèmes pour
maintenir la sécurité exté-
rieure de la France. Talley-
rand était véhément contre
la requête Russe de s'appro-
prier le Royaume Polonais.
Il avait peur qu'un empire
russe habilité de la sorte ne
constitue une menace exter-
ne à la stabilité Européenne.
En prenant en compte tous
les aspects de la création
d'un équilibre Européen tant
désiré, Talleyrand ne pouvait
s'empêcher de juger la vision
du Tsar Russe comme étant
extrêmement dangereuse.
Le maintien de la doctrine
de l'équilibre était la straté-
gie que le Ministre des Affai-
res étrangères avait utilisée
pour contrarier l'élargisse-
ment de la sphère d'influen-
ce Russe en Europe. Talley-
rand était également opposé
à la revendication Russe de
s'agrandir. L'incorporation
de la Pologne aurait signi-
fié une compensation de la
Prusse à I'intérieur de I'Al-
lemagne - sous forme de la
Saxe - puis aurait renforcé
le droit Autrichien à une part
plus importante du territoire
Italien.

En évoquant le principe de
légitimité dirigé contre I'idée
de dépouiller le Roi de Saxe
de son royaume et en s'op-
posant également au rat-
tachement de la Pologne à
l'Empire Russe au nom du
principe de l' équilibre, Talley-
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rand utilisa ses deux instru-
ments majeurs de diploma-
tie Française. La rhétorique
Française servit à merveille
les objectifs diplomatiques.
Cela fut renforcê par le fait
que le représentant Britanni-
que Castlereagh et le Chan-
celier Autrichien Metternich
en étaient venus à se méfier
de la conduite du Tsar Russe
et de son ami le Roi Prusse
qui avait débouché sur I'effet
inverse nécessaire à leur po-
litique. Alors que Talleyrand
insistait pour que le débat
Saxon et Polonais soit négo-
cié à part, les dirigeants Rus-
ses et Prussiens avaient dé-
libérément fusionné et initié
par là même, une première
impasse dangereuse dans les
négociations du Congrès.
Les Autrichiens et les Bri-
tanniques s'inquiétaient
également des ambitions hé-
gémoniques du Tsar Alexan-
dre, par rapport à la Pologne
et ne se souciaient guère du
devenir du Roi de Saxe. Le
gouvernement Autrichien
et Britannique étaient plus
enclin à entendre des argu-
ments en faveur d'une ba-
lance d'équilibre au sein de
I'Europe plutôt que de soute-
nir la cause d'un roi Germa-
nique d'importance mineure
qui avait eu, de surcroît, le
mauvais goût de rester loyal
à Napoléon trop longtemps.
La tâche principale de Tâl-
leyrand se résumait donc à
les convaincre de I'illégitimi-
té de leur intention en ce qui
concernait la Saxe et de leur
faire prendre conscience de

I'impact possible que leur in-
différence envers la doctrine
de la légitimité pouvait géné-
rer. En agissant de la sorte,
le représentant Français
mettait en avant les intérêts
de sa nation en tant qu'allié
potentiel incontournable du
Congrès Viennois.

Au bout du compte, ce fut
Talleyrand, uD expert en
I'art d'orchestrer de façon
confidentielle des conversa-
tions privées lors des nom-
breux événements sociaux
du Congrès, qui aida à trou-
ver la solution à la question
Saxo Polonaise et ce, en
êtroite collaboration avec
Castlereagh et Metternich.
La Pologne êtait divisée à
nouveau et le roi de Saxe ré-
cupéra une partie de son ter-
ritoire. Le fait que la totalité
de la Saxe ne soit pas deve-
nue une province Prusse fut
cëlêbrê en tant que succès
Français et attribué à Tâlley-
rand. Son acharnement à
faire respecter le principe de
légitimité fut payant. Un dé-
savantage majeur en décou-
la: l'équilibre nouvellement
instauré à I'intérieur des
Etats Germaniques stipulait
que les provinces du Rhin
Prussiennes soient établies
juste à côté de la frontière
franco-allemande. Cet êtat
de fait contribua directement
à l'émergence de l'empire
germano-prussien et consti-
tua une grave menace pour
la nation Française. Dans le
cas du problème Saxon, Tal-
leyrand avait sacrifié la doc-

trine de l'équilibre à la doc-
trine de la légitimité. Avec le
recul, il est difficile d'évaluer
si cela avait été décidé sans
prendre en compte les impli-
cations à long terme sur les
plans géographique et politi-
que. Talleyrand s'est-il laissé
séduire par I'impulsion du
moment historique en sou-
haitant conserver la doctrine
qui avait réinstauré les Bour-
bons sur le trône Français?
Au Congrès de Vienne, Tâl-
leyrand considérait la ruptu-
re réussie avec I'Alliance de
Chaumont en tant que suc-
cès dont il était particulière-
ment fier. L'Alliance Secrète
du 3 Janvier 1815 avait, en
efiiet, rétabli la France en
tant que partenaire reconnu
au sein de I'Europe. Cela
avait ouvert la voie au repré-
sentant Français pour être
entendu dans pratiquement
toutes les autres décisions du
congrès devant être prises.

Une nouvelle structure du
système Européen du pou-
voir fut le résultat direct de
I'impasse dans laquelle ce
Congrès s'était engagé lors
des discussions concernant
le sort de la Saxe et de la Po-
logne vers la fin de I'autom-
ne 18l.4. Allié à I'Autriche
et la Grande Bretagne, Tal-
leyrand put alors concentrer
son attention sur les ques-
tions ltaliennes qui étaient
au programme du printemps
1815.

Les nombreuses questions
Italiennes prêtes à être né-
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même dénomination géo-
graphique o .

Au bout du compte, la Fran-
ce réussit à influencer la re-
construction ltalienne suffi-
samment de façon à assurer
un certain équilibre des états
sur la péninsule. Cette balan-
ce des pouvoirs consistait en
un partage quasi équivalent
des territoires entre la dynas-
tie des Bourbons et la dynas-
tie des Habsbourg: la France
royale et I'Autriche impéria-
le. Par cette voie-là, les deux
nations se voyaient garantir
leur sphère d'influence res-
pective. Talleyrand n'avait
pas réussi à établir un co-
mité chargé uniquement des
questions ltaliennes. En ce
qui concernait le Royaume

Lombard-Vénitien, il devait
accepter, que ce point ait
dêjà ëtê déterminé par le
Traité de Paris, en 1814.
L'hégémonie Autrichienne
avait été privilégiée. En tant
que précaution, le même
traité avait stipulé que toute
décision territoriale serait
prise par les quatre puissan-
ces victorieuses.

Ainsi, pour I'envoyé Fran-

çais, la réorganisation lta-
lienne pouvait uniquement
être conduite via les sphè-
res des intérêts familiaux et
politiques. Cette démarche
mit à l'épreuve I'accord tout
nouvellement conclu entre
Metternich et Talleyrand.
Quasiment toutes les déci-
sions relatives à la question

Italienne furent placées sous
le signe d'une forte compéti-
tion entre les deux hommes
d'état. Talleyrand ne pouvait
pas se permettre de prendre
le risque d'aliéner le chan-
celier Autrichien avec qui
il partageait la vision d'un
système Européen des gran-
des puissances pacifique et
durable. En dépit d'une ac-
tion limitée, Talleyrand était
parvenu à appliquer avec
brio ses principes à quatre
questions concernant I'lta-
lie. Le Royaume de Sardai-
gne Piémont, considêrê, par
les autres pouvoirs comme
une frontière fortifiée en-
tre la France et I'ltalie, était
toujours sous le règne de la
dynastie des Bourbons. Du
point de wre Français, cela

pouvaitêtre
perçu com-
me une for-
tif ication
occ iden-
tale contre
I'influence
autrichien-
ne au Nord
de I'ltalie.
Les prin-
cipautés
Toscanes
et Lom-
bardo Vê-
nitiennes
sous do-
mination
Habsbourg
étaient
deux états
de fait dé-
plorables.

Néanmoins, Tâlleyrand ne
Talleyrand sur l'Arc de Triomphe: ce monument parlsien in-
tègre une frise qul reprêsente les prlncipaux personnages de
I'histoire de France, dont Talleyrand. Photo: Anne-Sophle Lehner
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prit pas d'action trop radica-
le contre cette présomption
Autrichienne parce que la
restitution des Etats Pontifi-
caux répondait aux exigen-
ces d'équilibre des pouvoirs
au centre de la péninsule lta-
lienne. Pour la oPlus Chré-
tienne Majesté D, cette attitu-
de était motivée par la piâtê.
Pour Talleyrand, cela était
simplement une occasion
d'appliquer sa doctrine de la
légitimité.

[a question centrale pour la
France avait été de savoir si
Murat, le beau-frère de Na-
poléon, serait en mesure de
conserver son trône avec la
permission des autres puis-
sances. Pour le Ministre des
Affaires Etrangères, c'était là
une préoccupation cruciale
qui éclipsait toutes les autres.
Premièrement, le principe
de légitimité aurait êtë ridi-
culisé en ce qui concernait la
restauration des Bourbons à
Paris. Derxièmement, l'équi-
libre parmi les états ltaliens
demandait un contrepoids
sous la forme d'au moins
une dynastie pro-Bourbon
dans la partie Sud de la pé-
ninsule. Le combat diploma-
tique de Tâlleyrand contre
le séjour de Murat à Naples
était soutenu en secret par
Metternich. Au final, ce fut
Murat qui causa sa propre
ruine en apportant sous sou-
tien à Napoléon pendant les
Cent Jours.

L'équilibre que le congrès
parvint à établir en Italie se
devait de satisfaire I'appro-
bation française sur tous les
points. Trois des sept états
Italiens concernés étaient
passés sous le contrôle di-
rect ou indirect de I'Autri-
che. Trois autres étaient en
relation avec la dynastie des
Bourbons. Avec les Etats
Pontificaux réputés neutres,
au milieu, une balance quasi
parfaite avait été établie.

t-a réussite Française au
Congrès de Vienne peut

s'évaluer en tant que grati-
fication internationale com-
pensant les affres de I'impo-
pulaire restauration à Paris.
Grâce à la maîtrise stratégi-
que de Tâlleyrand, la France
réintégra la communauté
des grandes puissances plus
tôt que prévu. Même si les
quatre nations victorieuses
étaient d'accord sur le prin-
cipe que tout système Euro-
péen viable ne pouvait être
atteint sans la Grande Na-
tion, elles auraient dû faire
preuve de plus de résistance
quant à I'intrusion délibérée
du représentant Français
dans les activités du Congrès.
En L814, la position des an-
ciens alliés était forte. Néan-
moins, I'avidité nationale et
les ambitions hégémoniques
remontaient vite à la surface
dès que la coalition établie
en temps de guerre n'avait
plus raison d'être. On peut
se demander si les anciens
alliés n'auraient pas d'avan-
tage freiné I'avance de la
délégation Française, si elle
n'avait êtê dirigêe par un des
diplomates les plus habiles
d'Europe. [-a réussite Fran-

çaise peut également s'at-
tribuer à un timing favora-
ble: le réseau de protection
complexe instauré en 1815
par les puissances aurait ef-
ficacement bloqué le retour
officiel de la France au sein
de I'Europe s'il avait été mis
en place un an auparavant.
Même le système de sécurité
né du Second Traité de Pa-
ris fut contrecarré par le fait
que la France était invitée
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à signer la Convention du
Congrès de Vienne en tant
que partenaire reconnu.

La performance de Talley-
rand avait sérieusement mis
en doute le droit exclusif du
pouvoir décisionnel concer-
nant I'avenir de la France
et de I'Europe" Talleyrand
réussit brillamment dans sa
tentative de déclarer le fu-
tur de I'Europe une tâche
commune qui nécessitait
la coopération Française.
Grâce à la rhétorique de Tal-
leyrand au sujet de la fonc-
tion du Droit International,
le congrès 1* êlevê, au stade
d'institution quasi supra-
naturelle. Il s'agissait d'une
autorité responsable du bon-
heur et de I'avenir enfin pa-
cifique du peuple Européen.
D'un point de vue purement
diplomatique et stratégique,
c'était la méthode apte à ga-
rantir à la France le droit de
participation dans la prise de
décision concernant le futur
de I'Europe. Avec le recul,
I'insistance de Talleyrand à
appliquer les doctrines de
Droit Public, de Légitimité et
d'Equilibre en tant que base
de toutes décisions prises
par les puissances, glorifia le
nom de I'Furope et contri-
bua à donner une nouvelle
identité au continent déchiré
par la guerre. Dans ce sens,
Talleyrand, avait joué un rôle
primordial pour lancer l'idêe
d'une institution internatio-
nale en charge des questions
Européennes. Cela avart êtê,

la naissance historique d'un

système des Congrès connu
en tant que concert Euro-
péen tout au long du XIXe
siècle.

il est probable qu'un tel
chef-d'æuwe de diplomatie
n'avait jamais êtê engendrê
précédemment. Ce fut une
première lorsque Talleyrand
représenta les intérêts de la
France vaincue au congrès
de Vienne. Bien qu'issu
d'une position de faiblesse
relative, il parvint, non seu-
lement à rétablir la crédibilité
Française, mais également
à consolider le statut de la
France en tant qu'acteur
principal. L'apparition de
Talleyrand dans la capitale
Autrichienne en L8I4/15
fut I'expression de décen-
nies d'art diplomatique dans
un contexte particulièrement
éprouvant du point de vue
historique. Afin d'assurer le
succès de son pays, le Minis-
tre des Affaires Etrangères
usa de toutes les manæuvres
tactiques possibles, mettant
à profit l'éventail d'outils
diplomatiques et de faveurs
sociales existant. L'Ambas-
sade de France était répu-
tée pour la meilleure cuisine
ainsi que la plus belle des
hôtesses qui soit: la nièce
de Talleyrand, Dorothée de
Périgord, née Princesse de
Courlande. Cette dernière,
de part sa naissance, appar-
tenait à I'une des familles les
plus illustres d'Europe. Elle
excellait dans I'organisation
de dîners luxueux et de rê-
ceptions superlatives aux-

quelles tout ambitieux sou-
haitait être convié.
Talleyrand eut recours à tous
les moyens possibles pour
s'assurer que toute structure
liée à I'ordre Européen ne se-
rait jamais aux dépens de la
France. Il devait prendre en
compte le fait que tout en-
gagement Européen à long
terme se devait d'inclure son
pays. C'était son postulat de
base qui le motiva à faire in-
têgrer sa patrie le plus rapi-
dement que possible au sein
de la famille Européenne.
Une fois admis aux négocia-
tions du Congrès, la tâche
principale de Talleyrand,
consista à faire adopter par
I'Alliance de Chaumont les
principes qu'il considérait
d'une importance capitale
pour l'équilibre des forces
Européennes.

En conclusion, nous pou-
vons constater que le grand
Européen et patriote qu'était
Talleyrand n'avait jamais été
considéré comme tel par la
majorité des historiens Fran-

çais. Il est intéressant de re-
marquer que cela ne fut pas
le cas des historiens d'ori-
gines étrangères. Pourquoi
donc ? L'explication [a plus
complète se trouve dans la
relation problématique entre
Talleyrand et Napoléon. Tal-
leyrand en tant qu'homme et
politicien semble ne jamais

avoir êtê, exonêrê de sa tra-
hison présumée d'Erfurt. Les
tactiques utilisées dans les
négociations avec les Alliés,
au printemps 1814, ainsi
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que l'abandon des Frontiè-
res Naturelles de la France
lors du Premier Traité de Pa-
ris lui ont toujours été repro-
chés. Le fait que Talleyrand
fut en mesure d'exercer ses
fonctions, avec succès, sous
tous les régimes depuis la
Révolution Française est Irê-
quemment mis en exergue
pour dépeindre son carac-
tère : u Ses apologistes ont
tort d'attribuer cette appa-
rente versatilité aux condi-
tions changeantes du service
de la nationo. Le mot-clef ici
est : <La Nation,,.

Tâlleyrand avait êtê tout
d'abord un patriote Français
et ensuite un citoyen Euro-
péen convaincu. Evaluer sa
carrière en fonction de ces
critères permet à un portrait
différent de voir le jour. Un
portrait qui rend apparent le
fait que Talleyrand avait tou-
jours proposé sa démission
(ou provoqué lui-même une
démission) quand il consi-
dérait que le gouvernement
en place était préjudiciable
pour la France et I'Europe.
La remarque que Talleyrand
avait consignée dans ses
Mémoires semble s'avérer
exacte et confirmer ce fait:
Le diplomate avait toujours
été fidèle à son propre credo
politique et à ses principes.
Il ne pouvait être qu'au ser-
vice d'un gouvernement qui
agissait au nom de, ainsi que
pour le bien conjugué de la
France et de l'Europe.

Découverte d'un portrait
de Talleyrand peint par
J. Sharple aux USA en
t796

Ph. Dr. Stefanie Phleps,
Member of "Les Amis de
Tâlleyrand"

As a now quite adept huntress
in the vast wilderness of the
internet, always in search of
something to do with Thlley-
rand that I know exists, but
have not been able to get my
hands on before, sometimes
I still make unexpected dis-
coveries; that a long sought
after movie is now available
on DVD, a rare book in an
internet second-hand book
shop, or a painting I hadn't
known existed. Such as this
portrait of Talleyrand by Ja-
mes Sharples, an English
American painter who was
born in Lancashire, England,
in 1751 or 1752, and mo-
ved to the United States of
America ln 1794, where he
died in 1811. The existence
of thts portrait was probably
one of the most surprising
discoveries concerning Tal-
leyrand that I made in the
internet so far.

I recognized the work of
James Sharples, because I
knew a portrait of Médéric
Louis Élie Moreau de St.
Méry, who was a close friend
of Talleyrand during his exi-
le in Philadelphia (St. Méry
owned a bookshop, in which
a bunch of exiled French-

men used to meet, among
them Tâlleyrand, Beaumetz,
Liancourt, Blaçons, Noailles,
to name a few). Amongst
other celebrities of his time,
Sharples had painted (or
rather pastelled) Alexander
Hamilton as well as General
Washington, portraits also
familiar to me - and he has
a very distinct and recogni-
zable style. And, apparently,
Tâlleyrand had also been
sitting for him, sometime
between April L796 and
June 1796, when Sharples
visited Philadelphia in order
to paint General Washing-
ton. I had never seen this
portrait before, neither had
our "Amis de Talleyrand".
The website I found the por-
trait on is selling facsimile
copies of famous paintings;
after a little bit of research
I found out that the original
is now owned by an english
museum.

But why is this portrait so no-

Copyright Bridgeman-Girau-
don - peint par J.Sharples
à Philadelphie en 1796
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table, apart from obviously
being not very well known?
One of the many reasons I
think is that it is one of the
very few pre-bonapartist
portraits of Talleyrand . Jud-
ging from the other portraits
of James Sharples - it seems
to be fairly realistic and pret-
ty much true-to-life: We can
wellbelieve that this is really
how he looked like, some-
time during his exile in the
States: a bit weary, maybe
even genuinely sad and un-
happy, but still proud and
definitely never defeated.
That time of Tâlleyrand's
exile, this is what is really
fascinating. This obscure
part of his life, which in most
biographies is just dealt with
on a few pages, always intri-
gued me. Partly because so
little is known about it and
that tickled my curiosity, but
mostly because it showed a
very different part of his per-
sonality than is usually asso-
ciated with him: imagine the
silk , lace-, and velvet-clad
ex-bishop, powdered wig,
perfumed, and accustomed
to all luxuries and indulgen-
ces of his former life as a
man of power, now confron-
ted with (relative) poverty,
powerlessness, and possibly
struggling to come to terms
with what had become of his
life - and hence taking the
decision to do something
most of his contemporaries
(and biographers) would ne-
ver have thought he was ca-
pable - or wiling - of doing:
to go on an expedition of the

wild wide north, the moun-
tains and woods of New En-
gland, where there were no
streets, no cities, villages,
nothing: only savage nature.
Where he would have to tra-
vel on horseback, sleep in a
tent, warmed by a campfire,
wash in ice-cold creeks, ri-
vers and lakes, and dinner
would most certainly have
been the opposite of what
he would have considered at
least remotely civilised - and
yet, he did it: he rode throu-
gh the woods, slept in tents,
drank brandy with trappers,
visited the huts and cabins
of settlers, interviewed far-
mers and innkeepers, and
thus learned a lot about this
new country - and probably
about himself too, although
he never really let on with it
in his memoirs and recollec-
tions. And this is the reason
I was always so fascinated
by this time, this adventure
of his, the exploration of an
unknown country as well as
supposedly the exploration
of his own unknown abili-
ties: this improbable reali-
sation of what the disabled,
lonely young seminarist mi-
ght have dreamt about in the
dark library of Saint-Sulpice,
maybe the once-in-a{ifetime
chance of being the adven-
turer he never had been and
never would be again. And I
am happy to have discove-
red a portrait being painted
around that time: when his
future was most uncertain,
and when he, maybe becau-
se he was aware of that, ap-

parently was most open to
investigate and explore his
own self.

Traduction française par M.
Th. Misslin, membre des
amis de Tâlleyrand

C'est en utilisant aux mieux
mes compétences od'exper-
teu dans la recherche sur In-
ternet que je poursuis avec
abnégation toute trace de
Talleyrand qui m'est incon-
nue sur la toile et que je fais
parfois des découvertes inat-
tendues: le DVD d'un film
très recherché, un liwe rare
d'occasion ou une peinture
dont j'ignorais I'existence.
C'est le cas du portrait de
Talleyrand réalisé par James
Sharples, un peintre Anglo-
Américain, né dans le [-an-
cashire (Angleterre) en 175 1

ou 1752 et qui émigra aux
Ëtats-Unis d'Amérique en
L794 où il s'éteint en 1811.
La découverte de ce portrait
de Tâlleyrand sur Internet
est probablement I'une des
plus étonnantes que j'ai faite
à ce jour.

J'ai reconnu le travail de
James Sharples dans cette
peinture de Tâlleyrand car
je connaissais un portrait
qu'il avait réalisê de Médé-
ric Louis Élie Moreau de
St. Méry, un ami proche de
Tâlleyrand, durant son exil à
Philadelphie (St. Mêry était
propriétaire d'une librairie
que fréquentaient de nom-
breux exilés français comme,
par exemple, Talleyrand,
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Beaumetz, Liancourt, Bla-

çons, Noailles, et beaucoup
d'autres). Parmi les célébri-
tés de l'époque que Sharples
eut I'occasion de peindre, ou
de dessiner au pastel plutôt,
figurent Alexander Hamilton
et le Général Washington,
dont les portraits me sont
également familiers-son
style, caractéristique, est
aisément reconnaissable.
Il semble que Talleyrand
ait posé pour lui entre avril
1796 et juin 1796, alors
que Sharples visitait Phila-
delphie pour faire le portrait
du Général Washington. Je
n'avais jamais vu ce portrait
de Talleyrand, pas plus que
quiconque chez nos uAmis

de Talleyrandu. Le site Inter-
net sur lequel j'ai identifié le
portrait commercialise des
copies facsimilées de por
traits célèbres; après un cer-
tain nombre de recherches,
j'ai découvert qu'un musée
en Grande Bretagne en était
le propriétaire!

Au delà du fait, assez frap-
pant, que le tableau soit
largement méconnu, pour
quelles raisons a-t-il aiguisé
ma curiosité ? En premier
lieu, il s'agit, sauf erreur, de
I'un des rares portraits de
Talleyrand datant de la pê-
riode pré-napoléonienne,
c'est-à-dire avant que Bo-
naparte ne fasse de Talley-
rand son Ministre des Af-
faires Etrangères. Ensuite,
le portrait est probablement
une réplique très proche de
Tâlleyrand car cette façon

de rendre les personnages
peints correspond au style et
à l'approche de Sharplesque
I'on retrouve dans plusieurs
de ses travaux. Talleyrand y
apparaît comme un peu las,
peut-être réellement attristé
mais, le port altier malgré
tout et certainement pas dé-
fait: cela correspond bien à
ce que I'on peut imaginer de
Tâlleyrand durant cette pê-
riode d'exil aux Etats-Unis.

La période d'exil de Tal-
leyrand aux Etats-Unis est
vraiment fascinante. C'est
un passage obscur de sa vie
que la plupart des biogra-
phies évacuent en quelques
pages, mais qui m'a toujours
intriguée. Ma curiositê a ëIê
peut-être aiguisée par le peu
de données disponibles? Cet
intérêt tient probablement
au fait que cette étape amé-
ricaine a permis à des traits
inattendus de Talleyrand de
s'exprimer: il faut se repré-
senter que cet ancien évêque
vêtu de soie, de dentelles et
de velours, arborant une
perruque poudrée, parfumé,
accoutumé au confort et
aux plaisirs que son ancien
statut d'homme de pouvoir
lui conférait, est à présent
confronté à une pauvreté
(relative) et à I'impuissance.
Il devait gamberger sur ce
que I'avenir lui réservait et
c'est peut-être cela qui I'a
poussé à faire le choix de
partir en expédition dans le
nord montagneux et boisé
de la Nouvelle-Angleterre,
où les rues, villes, villages

n'existaient pas, et ainsi de
se confronter à la nature sau-

vage, chose que ses contem-
porains (et biographes) ne
le croyaient pas capable de
faire. Ce périple, en effet,
nécessitait de voyager à che-
val, de dormir sous la tente,
de se réchauffer au feu de
camp, de se laver dans I'eau
glacée des ruissealx, rMè-
res ou lacs et de se nourrir
d'une façon que Talleyrand a

certainement dû considérer
comme I'exact opposé du
plus modeste raffinement.

Et pourtant. ce périple, il
le fit: il voyagea à cheval
dans les bois. dormit sous
la tente" se réchauffa au feu
de camp, trinqua à I'eau-de-
vie avec des trappeurs, vi-
sita les cahutes des colons,
échangea avec des fermiers
et aubergistes, et ainsi apprit
énormément sur ce nouveau
pays, et probablement sur
lui-même aussi. bien qu'il
n'ait laissé ni récits ni témoi-
gnages dans ses mémoires
et souvenirs de cet épisode.
Et c'est bien là la raison
profonde de ma fascination
pour cette période, pour
cette aventure exploratoire
en terre inconnue et peut-
être aussi à I'intérieur de lui-
même en quête de talents
inexploités: la réalisation
inattendue, et jamais renou-
velêe, d'un rêve un peu fou
qu'un séminariste boiteux et
solitaire a pu nourrir, dans
les recoins sombres de la bi-
bliothèque de Saint-Sulpice,
d'avoir une vie d'aventures.
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Talleyrandn en introduc-
tion à I'histoire d'une af-
faire judiciaire, <l'affaire
lafarge,

Georges Lefaiwe, président
des Amis de Talleyrand

C'est avec Alexandre Du-
mas, et notamment au tra-
vers de ses mémoires, que
nous prenons connaissance
du cadre et que nous évo-
quons les principaux acteurs
qui servent d'introduction au
récit de cette cêlèbre affaire
judiciaire, qui tint en haleine
nos compatriotes du milieu
du XIXème.

Sans entrer dans le détailde
cette sinistre affaire criminel-
le, ce qui n'est pas I'objet de
cette communication, nous
nous limiterons à en évoquer
les principaux protagonistes,
qui sont tous au départ des
membres de I'entourage im-
médiat de la famille des ducs
d'Orléans et de leur château

de Villers-Cotterêts. Nous
nous transporterons ensuite
dans un charmant petit châ-
teaun du nom de o Mllers-
Hélon r, situé entre Soissons
au nord et Mllers-Cotterêts
au sud-est, et à quelques ki-
lomètres de cette dernière
ville qui a vu naître Alexan-
dre Dumas.

I) Talleyrand, les Genlts et
Ies Valence

L'action se situe tout d'abord
en L770, annêe où le jeune
Charles-Maurice de Tâlley-
rand-Périgord, qui se desti-
nait contre son plein gré au
sacerdoce. est envoyé par ses
parents en séjour à Reims,
chez son oncle Alexandre-
Angélique de Talleyrand,
alors coadjuteur de Mg de
La Roche-Aymon, cardinal-
archevêque de Reims.

Résidait alors et à proximi-
tê de Reims, au château de
Sillery, la célèbre comtesse

de Genlis, qui y faisait alors
un séjour chez le marquis
de Puysieux, grand oncle de
son mari. Elle écrit dans ses

mémoires : ,,.1'y trouvai nom-
breuse compagnie: M. de La
Roche-A5mon, archevêque
de Reims, son coadjuteur, et
M. de Tâlleyrand, destiné de
même à l'état ecclésiastique,
et déjà en soutane, quoiqu'il
n'ait que L2 ou 13 ans. (en

rêalitê, il en avait 15 ou L6).
Il boitait un peu, il était pâle
et silencieux; mais je lui trou-
vais un visage très agréable
et un air observateur qui me
frappao.

Tâlleyrand n'oublia pas cette
visite à Sillery où il rencon-
tra pour la première fois
cette femme de huit ans son
aînée et qu'il va retrouver
à plusieurs reprises dans sa

vie. Dans la société du Pa-
lais-Royal à Paris, dont il fût
un assidu, il devait la revoir
à plusieurs reprises. Féli-
cité Ducrest de Saint-Aubin,
marquise de Sillery, comtes-

se de Genlis, était en ef-
fet gouvernante des en-
fants du duc d'Orléans
dit Philippe- Egalité et
dont elle sera parait-illa
maîtresse. Il dira sévère-
ment d'elle: oElle a pris
les échasses du rigoris-
me, dans une carrière
toute de galanterie...
Madame de Genlis,
pour éviter le scandale
du rigorisme, a toujours

. l.
ceoe alsementD.

Chôteau de Villers-Hêlon,
proche de Vll lers-Cotterèts
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ll la retrouva encore à Lon-
dres où elle émigra avec Mel-
le d'Orléans, sæur de Louis-
Philippe duc de Chartres,
alors âgée de t6 ans, avec

la belle Hermine, qu'elle di-

sait être sa nièce mais que la
rumeur publique disait être
la fille naturelle qu'elle aurait
eue avec le duc d'Orléans.

Mme de Genlis avait eu Plu-
sieurs enfants. Sa seconde

fille, appelée Pulchérie,
épousa le colonel de Va-
lence, premier êcuyer du
duc d'Orléans et qui devint
par la suite général. Lévéne-
ment se passa de la manière
suivante, que nous raconte
Alexandre Dumas : Valence
tomba follement amoureux
de la duchesse d'Orléans,
nêe Charlotte-Jeanne Bë-
raud de la Haye de Riou,
marquise de Montesson,
tante de Mme de Genlis et
épouse morganatique du
duc, qu'elle avait épousée

secrètement en
t773.llfut surpris
un jour par le duc,
aux pieds de la du-
chesse, lui avouant
sa flamme. Scan-
dale qui fut évité
grâce au sang froid
de la duchesse, qui
lui dit tout de go:
u... débarrassez-
moi de Valence, il
adore Pulchérie et
veut absolument
l'épousero, ce qu'il
fit sans regrets, car
elle était charman-
te. C'est ainsi qu'il
devint en 1785 le

gendre de Mme de Genlis.
Arrivèrent les horreurs de la
terreur sous la Convention.
Valence émigra avec son
chef Dumouriez et Mme de
Valence fut arrêtée et incar-
cêrêe dans les geôles révo-
lutionnaires le 4 avril 1793.
Notons que Talleyrand avait
été un assidu du salon qu'elle
tenait rue Grange-Batelière,
y jouant au whist qu'il affec-
tionnait particu-
lièrement.

ll) Arriuée d
Villers-H,élon
de Jacques
Collard, suc-
cesseur de Rib-
bing et ami de
Talleyrand

Après le 9 ther-
midor (27 juillet
17941, Mme
de Valence re-
trouva sa liber-

té et sa sæur Hermine (of-

ficieusement sa demi sæur).

Hermine retrouva donc son
entourage familial, jusqu'au
jour où se posa à sa famille
la question de son avenir et
de son mariage. Et c'est là
qu'intervint Talleyrand, habi-
tué du salon des Valence et
de I'entourage du duc d'Or-
léans. Alexandre Dumas, lui
aussi proche des Orléans
par sa ville natale de Villers-
Cotterêts, nous raconte: <Un

jouE M. de Talleyrand ren-

contra au Palais-Royalun de
ses amis, gentilhomme cam-
pagnard, de fortune raison-
nable, c'est-à-dire possédant

douze à quinze cents arPents
de terre et venant d'acheter
au comte de Ribbing un Pe-
tit château aux environs de

Villers-Cotterêts. Ce gentil-
homme était M. Collard de
Montjouy. M. de TalleYrand

était dans ses jours de Phi-
lanthropie; ilfit avec son ami
deux tours sous les arcades,

et au troisième, après un
moment de réflexion:

trdmr dr Êrn[r
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- Tiens, Collard, lui-il, tu
devrais fàire une bonne ac-
tion,
- M. Collard s' arrêta etle re-
garda avec étonnement.
- Ca ne porte pas toujours
malheur, continua M. de
Talleyrand; tu dewais te ma-
rier.
- Et comment diable ferais-
je une bonne action en me
mariant ?
- Parce que la jeune fille, ra-
vissante de beauté, de grâce,
d'éducation, est orpheline et
sans fortune, et j'ajouterai
qu'en faisant une bonne ac-
tion sûrement, tu feras une
bonne affaire peut-être.
-Enceque?
- En ce que cette orpheline
sans fortune est fille naturel-
le du duc d'Orléans Philippe-
Egalité et de Mme de Genlis,
et que si les Bourbons re-
venaient... Eh ! mon Dieu,
tout est possible !- et que si
les Bourbons revenaient, tu
te trouverais beau-frère du
premier prince du sang.
- Beau-frère du côté gauche;
- C'est le côté du cæur; Mme
de Staëlt'appelle la plus spi-
rituelle de ses bêtes, prouve
qu'elle à raison en faisant
une action d'esprit qui aura
I'air d'une bêtise.
- Et comment s'appelle ton
orpheline, les noms ont une
grande influence sur moi.
- Elle ne s'appelle pas
puisqurelle est orpheline.
- Bon ! Voilà M. I'évêque d'
Autun qui, après avoir oublié
qu'il a été sacré, oublie qu'il
a été baptisé; c'est son nom
de baptême que je deman-

de.
- Elle se nomme Hermine
et jamais son nom n'a êtê
mieux appliqué.
- Voilà qui me dêcide, où est-
elle ?
- Chez Mme de Valence.
- Présente-moi à Mme de
Valence.
- Quand tu voudras.
- Tout de suite; il n'y a pas
de temps à perdre pour une
action de ce genre{à; un
autre n'aurait qu'à la faire à
ma place. u

Jacques Collard fut donc,
grâce à Tâlleyrand, présenté
à Mme de Valence d'abord et
lui plut aussitôt. Jeune, beau
garçon, la rrplus spirituelle
de ses bêteso, selon Mme de
Stael qui le connaissait bien
aussi, net ayant quinze mille
liwes de rente que Talleyrand
promettait de lui faire tripler
par d'heureuses spécula-
tionsu, il plut heureusement
à Hermine, qui devint ainsi
Mme Collard de Montjouy,
plus connue sous le nom de
Mme Collard.

Jacques Collard, cadet de
Gascogne, naquit le 30 fé-
wier 1758. Fournisseur des
armées de la République
sous le Directoire, il aug-
menta beaucoup sa fortune
encore grâce à Talleyrand. Il
mourut à Mllers-Hélon le 30
aott 1838,|'année même de
la mort de Talleyrand dont il
était resté I'ami. Il fut pré-
sident du canton de Mllers-
Cotterêts, député de I'Aisne
de 1807 à 1811 et sera le

tuteur des enfants Dumas
après la mort du général.
Comment Talleyrand
connaissait-il Collard? C'est
Alexandre Dumas qui nous
renseigne au travers de ses
mémoires: oM. Collard,
homme d'humeur aussi dou-
ce et de visage aussi souriant
que M. Deviolaine, son ami
intime, était d'humeur ora-
geuse et de visage froncé;
... il avait quitté son nom de
Montjouy pour garder pu-
rement et simplement celui
de Collard, qui effarouchait
moins que I'autre les oreilles
démocratiques. Depuis, il
avait connu M. de Talleyrand
au corps législatif ,... et avait
épousé une jeune fille nom-
mée Hermine, qui habitait
chez Mme de Valence.
A la mort de mon père, M.

Collard fut nommé mon tu-
teur.

J'ai donc pu voir Mme Col-
lard encore jeune, c'est-à-di-
re à l'âge de trente à trente-
deux ans, à peu près. Il était
impossible de réunir à une si
parfaite distinction de ma-
nière, à une si haute dignité
de gestes et de façons, plus
de grâce hospitalière que ne
le faisait Mme Collard.

III) Nous qrriuons à oL'af-
fatre Lafarge,

Ayant ainsi fait la connais-
sance de cette fille de Mme
de Genlis, mariêe à Jacques
Collard grâce à Talleyrand,
comment en arrive-t-on à
cette nAffaire [-afargs,, de
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sinistre mémoire et qui fut
I'une des plus célèbres affai-
re judiciaire du milieu du XI-
Xème, encore peut-être non
complètement élucidée à ce
jour, selon certains auteurs.
Mais ceci n'est pas I'objet de
notre propos.

L'action se situe maintenant
au château de Villers-Hélon,
proche de Villers-Cotterêts,
à 2 kilomètres environ de
I'ancienne abbaye de Long-
pont, appartenant, et habi-
tée encore aujourd'hui, à la
famille de Montesquiou Fe-
zensac.

Ce château, de modeste di-
mension, se compose de
deux ailes se rattachant à un
corps de logis de deux étages
d'époque Louis XVI. Son
origine remonte à 1567 se-
lon ses archives. Il se trouve
dans une sorte d'île à laquelle
on accède par derx ponts et
une passerelle. A I'intérieur,
certaines parties sculptées
remontent au XVème siècle.

Une chapelle remonte à la
même époque. Ilest entouré
de douves, alimentées par
un étang.

A la Révolution, il fut dé-
claré bien national et servi
d'atelier de fabrication de
souliers pour fournitures aux
armées. C'est en cet état
qu'il fut acheté par le comte
de Ribbing, suédois lié avec
Mme de StaëI, avant une
autre liaison avec Benjamin
Constant. Mais Ribbing ne
résida jamais à Villers-Hélon,
horrifié de découvrir
que son châtgau 'rtr rwr**
était une fabrique
de souliers. Il le
revendit aussitôt à
Jacques Collard de
Montjouy, que nous
venons de présen-
ter. Ribbing revien-
dra une seule fois
à Villers-Hélon en
1819, non plus en
propriétaire mais
en fugitif.

La famille de Jacques
et d'Hermine Collard
se composait de 3
filles et d'un garçon.
Ce dernier, Maurice,
né en mars 180L,
portait I'un des noms
de son parrain, Tal-
leyrand, qui était
venu à Villers-Hélon
pour son baptême.
C'est le parrain qui
avait choisi la marrai-
ne, en la personne de
Mme Leclerc, sæur
de Bonaparte, qui
fut ensuite princesse
Borghèse, et qui ha-

bitait le château de Mon-
tgobert, proche de celui de
Villers-Hélon, et aujourd'hui
propriétê de la famille Su-
chet d'Albuféra. Il sera pen-
dant plus de 40 ans maire
de Villers-Hélon. Il épousera
Blanche-Augustine de Mon-
taigu.

Les 3 filles s'appelaient Ca-
roline, Hermine et Louise.

- Hermine épousera le baron
de Martens, futur ambassa-

.tlt lrtir rirfr
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deur de Prusse au Portugal,
le29 octobre 1818. Horace
Vernet en fit, à Florence,
son portrait.

- Louise épousera le 6 oc-
tobre 1820 François baron
Garat (1793-1866), secré-
taire général de la Banque
de France. Bien connu aussi
de Tâlleyrand, Dumas nous
le présente comme nl'hom-
me dont la signature est la
mieux appréciée de toutes
les signatures commercia-
lesr. Parmi les témoins, fi-
gurait le baron Alexandre de
Talleyrand, conseiller d'Etat,
officier de la légion d'hon-
neur, Préfet du département
de l'Aisne (Archives de la
commune de l'église).

Mais c'est I'aînée, Caroline,
qui va retenir notre attention
pour la suite de notre chro-
nique.

Caroline, nê,e à Paris le 17
Frimaire an V 17 dëcembre
L7961et mourut le 8 féwier
1835. Elle épousa le I no-
vembre 1814, à Villers-Hé-
lon, le baron Capelle, (par-
fois orthographié Cappelle),
officier de la légion d'hon-
neur, major au corps royal
de I'artillerie.

Elle eut une fille Marie, née
le 15 janvier 1816, qui vé-
cut toute son enfance et sa
jeunesse au château de Vil-
lers-Hélon et qui est deve-
nue, nous dit textuellement
Alexandre Dumas, nsous le
nom de Madame Lafarge,

I'héroïne du drame le plus
émouvant qui depuis long-
temps se soit déroulé devant
la cour d'assiseso. A l'époque
de sa naissance, son père
était lieutenant-colonel du
ler régiment d'artillerie de
La Fère, de 1818 à 1823.

Signalons qu'à l'époque du
sacre de Charles X, M. Col-
lard reçut avec bonheur à
Villers-Hélon, le prince de
Talleyrand. La cour et les
jardins furent illuminés et
après le dîner, on fit passer
devant les fenêtres du salon,
les magnifiques troupeaux de
mérinos provenant des trois
fermes. Il est dit que Collard
eut la moutomanie pendant
près de cinq ans. Mais si les
moutons étaient admirables,
les bergères étaient char-
mantes et pouvaient les faire
oublier.

Dans le courant du mois
d'aott 1829, il eut la vi-
site de la famille d'Orléans,
pour laquelle ilavait un culte
d'amour et de vénération.
Le duc et la duchesse d'Or-
léans avait amené avec eux
le duc d'Aumale, le prince
de Joinville et mademoiselle
d'Orléans.

Jacques Collard meurt le 30
août 1838, àgë de 80 ans et
7 mois (archives de la com-
mune).

En 1.839, Marie Capelle
épousa Charles Lafarge,
maître de Forge au Glandier,
non loin de Brive en Cor-

reze

Accusée d'avoir empoison-
nê son mari, condamnée
aux travaux forcés à per-
pétuité avant d'être graciée
en 1852, elle mourut peu
après.

Alexandre Dumas nous dit
d'elle : uEtrange erreur de la
nature, au milieu de ce mer-
veilleux bouquet de fraîcheur,
de jeuness e et debeauté, elle
fit tacheo.

Ici s'arrête notre histoire.
Je laisse le lecteur découwir
cette affaire judiciaire pour
laquelle Talleyrand n'était
plus là, au travers des nom-
breux ouwages qui lui sont
consacrés, en vous recom-
mandant particulièrement
nMadame LAFARGE, par
Alexandre DUMAS, éditions
Flammarion, département
Pygmalion 2005 et qui a lar-
gement servi à la présente
rédaction.

Signalons aussi que la du-
chesse de Dino consacre
un large paragraphe à cette
affaire Lafarge, dans son
ouwage o Chronique de
1831 àL862,, édition Plon
1909, p.371 à376.
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La gazette
du prince

Cent jours - [a tentation
de I'impossible (mars -
juillet 1815)

Emmanuel de Waresquiel -
historien

D'après son livre CentJours.
La tentation de I'impossible
(mars-juillet 1815), Fayard,
2008, 688 pages, index
onomastique? sources et bi-
bliographie, deux cahiers
hors-texte, 28 euros

Conférence du 9 octobre
2010 - Maisons Laffitte
Résumé par Louis Perde-
reau

Les u Cent Jours r, terme
utilisé par le PÉfiet Chabrol
lors de I'accueil de Louis
XVmb8juillet1815.
-Non pas simple përipêtie
de I'Empire, dernier tour de
piste de l'Empereur. Mais...
-Période de chassé-croisé
des pouvoirs
-Période de traumatismes,
de ruptures, d'incohérences,
de conflits
-Période de crise exception-
nelle... source de divisions,
d'affrontements, < matrice
o de nombreux événements
de notre histoire : 1830 -
1848-1870-1940...

Période difficile à aborder
par I'historien

-Les sources sont souvent

des documents <rrevisitésr

par les témoins... à la re-
cherche de leur rectitude, de
la cohérence de leurs enga-
gements.
-Les principaux protagonis-
tes agissent en rêfêrence à
leur passé :

-Louis XVIil en partant dans
le Nord, croit reviwe la fuite
de Varennes
-Napoléon se croit (et fait
croire) au 18 brumaire !!
C'est ole vol de I'aiglen. Et
comme dit Mathieu Molé, le
voloui, mais I'aigle était déjà
là.
-Chaque événement est rela-
té dans la plus grande ambi-
valence. L"a nuit de 20 mars,
lors de I'arrivée de Napo-
léon aux Tuileries;
-Silence de la peur pour les

uns, silence de I'espoir pour
d'autres
-Nuit de la Bêrêzina ou nuit
romantique du ntout est pos-
sibleo.

Louis XVIil - Roi philoso-
phe

- Roi intelligent... sans inté-
rêt pour I'armée.
{l s'installe en avril 1814,
non pas à I'initiative de
l'étranger, mais... par le jeu
des circonstances: effondre-
ment de I'Empire, invasion
du territoire, rôle de Talley-
rand et du Sénat
{l est très marqué par son
séjour en Angleterre... il est
acquis à I'idée d'une royauté
constitutionnelle.
-ll revendique son odroit à
la couronne)) .... en même
temps il octroie la Charte,

il reconnaît la validité de la
vente des biens nationaux, il
est ouvert à l'évolution... il
fait entrer 3 protestants dans
son ministère.
-C'est le roi de la paix... ce
qui I'oblige à n rétrograderu
I'armée... il institue les de-
mi-soldes, soldats à I'esprit
revanchard (parallèle avec
I'armée allemande de t919
et au coup de poignard dans
le dos). o Nous avons ëtê,lra-
his!, est le cri de I'armée.
Napoléon reprendra mot
pour mot le thème dans ses

proclamations du 1er mars
1815.

Napoléon s'appuie sur le
peuple et l'armée

-Napoléon, alors qu'il a trahit
le traité de Fontainebleau qui
lui avait donné l'île d'Elbe en
toute souveraineté, tient un
discours de légitimation.,. il
proclame son attachement
au peuple de France... et
insiste sur la primauté de la
souveraineté naturelle dont il
est l'élu. u Le discours d'un
jacobin dans la bouche d'un
prétorien n, dira Benjamin
Constant.
-Lâ troupe reconnaît son
empereur
-La plupart des officiers vi-
vent un cas de conscience,
entre ce qu'ils appellent dans
leurs souvenirs leurs ode-

voirsr et leurs uaffectionso,

que connaîtront plus tard
ceuxde L940 etde 1961

Louis XVIII est donc contraint
de partir
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{l part sous la protection de
sa maison militaire, 5.000
personnes environ, dans la
boue du nord... pendant la
semaine sainte
-A de Vigny, Géricault, La-
martine, Chateaubriand avec
de nombreux étudiants...
épris de liberté accompa-
gnent le roi constitutionnel.
( La croisade de la jeune
France pour la défense des
libertés,, dira Lamartine
-l'honneur c'est la poésie du
devoir. Le devoir comman-
de de ne pas se battre, ils
partent vers I'exil... jusqu'à
Gand dans le royaume de
Hollande. Le romantisme est
né de cette dêfaite virtuelle,
de ce rêve d'une bataille qui
n'aura jamais lieu

1815, tout oppose Louis
XVru et Napoléon... et pour-
tant.

Louis XVIil
-Héritier
-60 ans - podagre
-Roi de la paix
-Pédagogue, partisan des
libertés politiques

Napolêon
-Conquérant
-44ans-ubonrcavalier
-Dieu Mars
-Autoritaire, avec une po-
lice aux ordres et une presse
sous contrôIe...
et pourtant, I'un et I'autre
croient en leur destin, en
leur légitimité
-Napoléon croit en son uétoi-

le, lorsqu'il décide de quitter
l'île d'Elbe fin féwier 1815

-Depuis qu'il a quitté la
France en 179L, le comte
de Provence devenu Louis
XVm en 1795, sans argent,
chassé d'exil en exil, est res-
té obstinément attaché à ses
droits à I'exercice du pouvoir.
C'est cela surtout qui lui vaut
de remonter sur le trône en
1814.

La crise de 18L5 est dans ce
sens une crise de légitimité,
entre deux légitimités affron-
tées, celle de Napoléon et
celle de Louis XVIil

L'un et I'autre font l'expé-
rience de la solitude du pou-
voir
-Louis XVIil est seul face à
I'armêe, à I'Europe qui dou-
te de lui, à sa famille (sans

enfants), en opposition avec
son frère, futur Charles X,
roi des ultras.
-Napoléon, lui aussi, connaît
la solitude pendant ces 100
jours. Il est sans moyens,
contraint de reprendre la
guerre avec une Europe qui
l'exècre, privé de sa famille. ..
Joséphine est dêcêdëe, Ma-
rie Louise et le roi de Rome
retenus à Vienne...

Le bilan des 100 jours est
désastreux, loin de l'épopée
que les Napoléoniens ont
tentê de raconter.

Au lendemain de Waterloo,
les alliés de I'ancienne coali-
tion anti-napoléonienne s'en
prennent à la France qui a
eu le tort de se donner une
deuxième fois à Napoléon.

Le traité de paix de Paris du
30 mai L814, extrêmement
favorable au pays, est remis
en question.
-La France est occupée...
condamnée à payer des in-
demnités de guerre. Elle est
mise sous surveillance par
I'Europe
-Les frontières sont rédui-
tes... Nice, une partie de la
Savoie, les grandes places
fortes du Nord et de I'Est...
-Le peuple de France est
meurtri... Waterloo défaite
pour Napoléon... comme
pour Louis XVIil.

Claude Beauthéac, membre
du conseil d'administration

Talleyrand sous le regard
et la plume (critiques) de
Chateaubrland

Deux hommes presque
contemporoins, ayant suiui
un parcours sauuent simi-
laire, mais qui ne s' aimaient
pos

Talleyrand naît à Paris en
1754 et meurt à Paris à 84
ans en 1838.

Chateaubriand nalt à Saint-
Malo en L7 68 et meurt à Pa-
ris à 80 ans en 1"848. Tous
deux nés gentilshommes, ils
vont tout traverser: I'ancien
régime, la révolution, le di-
rectoire, le consulat, I'empi-
re, la restauration... Ils nais-

La chroni-
que de...
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sent tous deux sous Louis
XV. Talleyrand meurt sous
Louis-Philippe, le dernier roi
des Français. Chateaubriand
meurt dix ans plus tard, cinq
mois après la proclamation
de la IIème République, quel-
ques jours après les violentes
émeutes de juin 1848.

De 1758 à I76L, Talley-
rand est en Saintonge chez
son arrière-grand-mère.
Chateaubriand est lui confié
à sa grand-mère de L768 à
1775 dans le village de Plan-
coët en Bretagne.

Voyage en Amérique, au
(nouveau monder: pour
Chateaubriand, de juillet
I79t à janvier 1792. Pour
Talleyrand, de mars 1794 à
juin L796.

Par la suite, surtout, car-
rière diplomatique: en mai
1803, pour son premier
poste, Bonaparte nomme
Chateaubriand secrétaire
de légation à Rome auprès
du cardinal FESCH, ambas-
sadeur" Quel est à l'époque
le ministre des relations ex-
térieures? Tâlleyrand, bien
sûr!

Mais on sait maintenant que
cette nomination fut im-
posée par Bonaparte, elle
ne fut souhaitée ni par le
cardinal FESCH ni par Tal-
leyrand, qui aurait prëïêrê
promouvoir un diplomate de
carrière.

Chateaubriand raconte ainsi

sa première rencontre avec
Talleyrand :

M. de Tâlleyrand occupait le mi-
nistère des relations extérieures; il
m'expédia ma nomination. Je dî-
nai chez lui: il est demeuré teldans
mon esprit qu'il s'y plaça au pre-
mier moment. Au reste, ses belles
faÇons faisaient contraste avec cel-
les des marauds de son entourage;
ses roueries avaient une impor-
tance inconcevable: aux yeux d'un
brutal guêpier, la corruption des
'mæurs semblait gênie,la légèreté
d'esprit profondeur. l-a Révolution
êtait trop modeste; elle n'appré-
ciait pas assez sa supériorité ce
n'est pas même chose d'être au-
dessus ou au-dessous des crimes.

Plus tard, la carrière diplo*
matique de Chateaubriand
atteindra le sommet de ses

ambitions, puisque, de jan-
vier I82I à juin L824, il
sera successivement minis-
tre plénipotentiaire à Ber-
lin, ambassadeur à Londres,
enfin ministre des affaires
étrangères.

Chateaubriand a jugé Tâlley-
rand principalement à I'oc-
casion de trois événements :

- I'exécution du duc d'En-
ghien le 21 mars 1804.
- la comédie du 30 mars
1814 : M. de Talleyrand res-
te à Paris.
- 7 juillet 18L5: la scène à
Saint-Denis.

Manifestement, Cha-
teaubriand n'aimait pas Tâl-
leyrand et luitrouvait peu de
qualités, on s'en apercevra
hélas à la fin de cette chro-
nique. Mais il est bien connu
qu'on peut être un très grand

écrivain et se montrer très
injuste envers ses contem-
porains.

7. L'exécution du duc d'En-
ghien

Vous connaissez tous cette
affaire de I'exécution du duc
d'Enghien le 21 mars 1804"
Dans I'hebdomadaire MA-
RIANNE du 19 décembre
2009 au 1er janvier 2010,
Monsieur Emmanuel de WA-
RESQUIEL en faisait encore
un article de trois pages.

Rapidement, de quoi s'agit-
il? Un jeune prince de la
maison de Bourbon, puisqu'il
est le petit-fils du prince de
Condé - il a 32 ans et res-
semble déjà à un héros pour
les royalistes - que Bonapar-
te fait enlever en pleine forêt
noire, donc au-delà des fron-
tières de la République, qu'il
fait emprisonner, puis juger
sous I'accusation de complot
royaliste par une commis-
sion militaire nommée à cet
effet et enfin exécuter dans
les fossés de Vincennes, tout
cela en moins de dix jours,

du 15 au 21 mars 1804.

Dans les Mémoires d'outre-
tombe, Chateaubriand re-
vient très longuement sur
cetle affaire désastreuse,
qui fut plus qu'un crime, une
faute, et, en particulier, dans
un chapitre final, il tente de
faire la part de chacun: Bo-
naparte, M .de Caulaincourt,
Murat, le duc de Rovigo ...
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Pelnture d'Anne-Louis Gtrodet
de Roucy dit Gîrodet-Trioson,
18L7, Musëe du Louure, Poris

En ce qui concerne Talley-
rand, il dit:

Quant à M. de Talleyrand, prêtre
et gentilhomme, il inspira et prê,-
para le meurtre en inquiétant Bo-
naparte avec insistance: il craignait
le retour de la Légitimité. Il serait
possible, en recueillant ce que Na-
poléon a dit à Sainte-Hélène et
les 'lettres que l'évêque d'Autun a
écrites, de prouver que celui-ci a
pris à la mort du duc d'Enghien
une très forte part. Vainement on
objecterait que la légèreté, le ca-
ractère et l'éducation du ministre
devaient l'éloigner de la violence,
que la corruption devait lui ôter
l'énergie; il ne demeurerait pas
moins constant qu'il a dêcidê le
Consulà la fatale arrestation. Cet-
te arrestation du duc d'Enghien, le
15 de mars, n'était pas ignorée de
M. de Talleyrand; il était journelle-
ment en rapport avec Bonaparte
et conférait avec lui; pendant I'in-
tervalle qui s'est êcoulê, entre I'ar-
restation et I'exécution, M. de Tal-

leyrand, lui, ministre
instigateuç s'est-il
repenti, a-i-il dit un
seul mot au Premier
Consul en faveur du
malheureux Prince?
Ilest naturelde croi-
re qu'il a applaudi à
I'exécution de la sen-
tence.

Au final, cette af-
faire verra Cha-
teaubriand et
Tlalleyrand pren-
dre des positions
opposées: Cha-
teaubriand dê-
missionne de la
carrière diploma-
tique et rompt
avec le Premier
Consul.

Quant à Talleyrand, sur sa
proposition, le Tribunat
adopte le principe d'un em-
pire héréditaire. Le Sénat
prend prêtexJe des attentats
et des complots visant la per-
sonne du Premier Consul et
de la nécessité d'assurer sa
succession, pour décider de
confier le gouvernement de
la République à un empe-
reur héréditaire, ce qui est
fait par sénatus-consulte du
18 mai 1804.

Et le 11 juillet 1804, Tâlley-
rand est promu grand cham-
bellan, ce qui le rapproche
encore plus de la personne
de I'empereur et rend sa
présence obligatoire dans la

(L) Georges BORDONOVE: TAL-
LEYRAND. Paris, Editions Pyg-
malionlFlammarion, 2007, page
L79

plupart des manifestations
officielles. Il se fait confec-
tionner un splendide habit
de velours rouge.

Dans son liwe sur Talleyrand,
Georges BORDONOVE
écrit: < Ce bel habit, il le de-
vait en somme au duc d'En-
ghien, comme Bonaparte lui
devait son titre d'empereun,.
(1)

2. La com'êdie du 30 mars
78L4: M. de Talleyrand
reste à Poris

La campagne de France est
finalement perdue et le 29
mars 181"4, les alliés (russes,

autrichiens et prussiens) ar-
rivent devant Paris et la ba-
taille s'engage.

Dès le 28 mars, I'ancien roi
d'Espagne, Joseph, avait
proposé au conseil de ré-
gence de quitter la capitale,
conformêment à des instruc-
tions que lui avait adressées
I'Empereur, de Nogent, au
début defêvriet

Le lendemain, I'impératrice
Marie-Louise, le roi de Rome
et la régence quittaient Paris
pour Blois.

Qu'allait faire Talleyrand?
Dans ses mémoires, Cha-
teaubriand raconte de ma-
nière assez méchante:

M. de Talleyrand faisait partie de la
rëgence nommée par Napoléon.
Du jour où l'évêque d'Autun cessa
d'être, sous I'Empire, ministre des
relations extérieures, il n'avait rêvé
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qu'une chose, la disparition de
Bonaparte suivie de la régence de
Marie-Louise; rêgence dont lui,
prince de Bênëvent, aurait étê le
chef. Bonaparte, en le nommant
membre d'une régence provisoire
en 1814, semblait avoir favorisé
ses désirs secrets. La mort napo-
léonienne n'était point survenue; il
ne resta à M. de Tàlleyrand qu'à
clopiner aux pieds du colosse qu'il
ne pouvait renverser, et à tirer
parti du moment pour ses intêrêts
: le savoir-faire êtait le génie de
cet homme de compromis et de
marchés. La position se présentait
difficile: demeurer dans la capitale
était chose indiquée; mais si Bo-
naparte revenait, le prince séparé
de la régence fugitive, le prince
retardataire, courait risque d'être
fusillé; d'un autre côté, comment
abandonner Paris au moment où
les alliés y pouvaient pënêtrer?
Ne serait-ce pas renoncer au pro-
fit du succès, trahir ce lendemain
des événements, pour lequel M.
de Talleyrand était fait? Loin de
pencher vers les Bourbons, il les

craignait à cause de ses diverses
apostasies. Cependant, puisqu'il y
avait une chance quelconque pour
eux, M. de Vitrolles, avec I'assenti-
ment du prélat marié, s'était rendu
à la dêrobtâe au congrès de Châ-
tillon, en chuchoteur non avoué
de la légitimité. Cette prêcaution
apportée, le prince, afin de se ti-
rer d'embarras à Paris, eut recours
à un de ces tours dans lesquels il
était passé maître.

M, Laborie, devenu peu après,
sous M. Dupont de Nemours, se-
crêlaire particulier du gouverne-
ment provisoire, alla trouver M.
de Laborde, attaché à la garde
nationale; il lui révéla le départ de
M. de Talleyrand : n Il se dispose,
lui dit^il, à suivre la régence; ilvous
semblera peut-être nécessaire de
I'arrêteç afin d'être à même de
négocier avec les alliés, si besoin
est. , La comédie fut jouée en per-
fection. On charge à grand bruit
les voitures du prince; il se met en
route en plein midi, le 30 mars:

arrivé à la barrière d'Enfer, on le
renvoie inexorablement chez lui,
malgré ses protestations. Dans
le cas d'un retour miraculeux, les
preuves étaient là, attestant que
I'ancien ministre avait voulu rejoin-
dre Marie-Louise et que la force
armêe lui avait refusé le passage.

3. 7 juillet 181.5. La scène.
SoinÉ Denis. Talleyrand et
Fouché sous l'æil de Cha-
teaubriand. Ah! Si CIVN
auqit étê là!

18 juin 1815, Waterloo,
morne plaine ...

Napoléon revient à Paris au
petit jour du2tjuin et, aban-
donné, finit par abdiquer au
début de I'après-midi du 22
en faveur de son fils. Sous
la contrainte de Fouché, en
particulier, Napoléon doit
s'éloigner de la capitale, qui
capitule le 03 juillet 1815,

Le 6 juillet 1815, un peu
avant minuit, dans le palais
de Talleyrand, rue Saint Flo-
rentin à Paris, selon Jean-
Claude BRISVILLE dans
la pièce LE SOUPER, ren-
contre et joute oratoire per-
sonnelle et politique entre
Tâlleyrand et Fouché. A la
fin, très tard dans la nuit, au
milieu des éclairs, du tonner-
re et de la pluie, Talleyrand
apostrophe Fouché:
n Je vous I'avais bien dit que
nous arriverions à un accord

A ce soir, chez le roi.
N'oubliez pas r. (2)

(2) Jean-Claude BRISVILLE:
LE SOUPER. Arles, Actes Sud,
2006, page 45

Le 7 juillet, Fouché, prési-
dent du gouvernement pro-
visoire et ministre de la poli-
ce, est conduit à Saint-Denis
par Talleyrand auprès du roi
Louis XVIII.

La scène a êtê immortali-
sée par Chateaubriand dans
I'une des pages les plus cé-
lèbres des Mémoires d'outre-
tombe:

Nous nous rendlmes à Saint-De-
nis: un boulanger nous hébergea.
Le soir, vers les neuf heures, j'allai

faire ma cour au Roi. Sa Majesté
était logée dans les bâtiments de
I'abbaye: on avait toutes les pei-
nes du monde à empêcher les
petites filles de la Légion d'hon-
neur de crier: Vive Napolêon!
J'entrai d'abord dans l'église; un
pan de mur attenant au cloître
était tombé: I'antique abbatiale
n'étaii ëclairê. que d'une lampe. Je
fis ma prière à I'entrée du caveau
où j'avais vu descendre Louis XVI:
plein de crainte sur I'avenir, je ne
sais si j'ai jamais eu le cæur noyé
d'une tristesse plus profonde et
plus religieuse. Ensuite je me ren-
dis chez Sa Majesté: introduit dans
une des chambres qui précédaient
celle du Roi je ne trouvai per-

sonne; je m'assis dans un coin et
j'attendis. Tout à coup une porte
souvre: entre silencieusement le
vice appuyé sur le bras du crime,
M. de Talleyrand marchant soute-
nu par M. Fouchê; la vision infer-
nale passe lentement devant moi,
pénètre dans le cabinet du. Roi
et disparaît. Fouché venait jurer
foi et hommage à son seigneur;
le féal régicide, à genotx, mit les

mains qui firent tomber la tête de
Louis XVI entre les mains du frère
du roi martyr; l'évêque apostat fut
caution du serment.

Dans son livre sur Napoléon,
Jean Tulard écrit:
nles acquéreurs de biens na-
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tionaux pouvaient se sentir
rassurés, ainsi que tous ceux
qui avaient profité de la Ré-
volution; le bref entretien de
Saint-Denis entre le roi et les
deux anciens ministres de
napoléon tint lieu de sacre
à Louis XVIil. Le 08 juillet,
le roi faisait sa rentrée dans
Paris: l'aventure napoléo-
nienne, privée de I'appui des
notables et refusant toute
adhésion populaire, n'avait
guère dépassé les cent jours
... entre le moment du dé-
part du roi et celui de son
retour. , (3)

Manifestement, Fronçois-
Renë de Chateaubriand
n'aimait pas Charles-Mau-
rice de Talleyrand-Périgord

Talleyrand meurt le 17 mai
1838. La même annêe,
Chateaubriand lui consacre
un chapitre complet dans
son quarante-troisième livre
des Mémoires d'Outre-Tom-
be, un texte particulièrement
long, excessivement corrosif
el injustement méchant à
l'égard d'un homme qui vient
de mourir.

Toutes les citations qui sui-
vent sont tirées des Mémoi-
res d'Outre-Tombe, Editions
Gallimard, Bibliothèque de
la Pléiade, 195L, tome II.

nUn homme s'en est allé; ce
garde de I'aristocratie escorte
en arrière les puissants plé-

béiens déjà partis ... Main-
tenant son existence entière
m'est connue par sa dernière
heure ... r (page 896).

Tout d'abord, Chateaubriand
attaque Talleyrand sur son
physique:
< D'anciennes gravures de
I'abbé de Périgord représen-
tent un homme fort joli; M.
de Tâlleyrand, en vieillissant,
avaittourné à la tête de mort:
ses yeux étaient ternes, de
sorte qu'on avait peine à y
lire, ce qui le servait bien;
comme il avait reçu beau-
coup de mépris, il s'en était

Saint Malo, le Grand Bë, tombe
de Chateaubrland, photographle
extraite du llure de Jean-Paul
Clément; Chateaubrland, des
illusions contre des souuenirs,
Gallimard, Dëcouuertes, 2003

imprégné, et il I'avait placé
dans les detx coins pendants
de sa boucheo (page 901).

De même: ((url€ grande fa-
çon qui tenait à sa naissance,
une observation rigoureuse
des bienséances, un air froid
et dédaigneux, contribuaient
à nourrir I'illusion autour du
prince de Bênêven1,) (page

e01).

(3) Jean TUIARD : NAPOLEON.
Paris, Editions France Loisirs,
2004, page 5L7
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Très âgé, Tâlleyrand fut nom-
mé ambassadeur de France
en Angletene de septembre
1830 à novembre 1834.
Chateaubriand juge ainsi
cette période:

oSa momie, avant de des-

cendre dans sa crypte, a êtê,

exposée un moment à Lon-
dres, comme représentant
de la royauté-cadawe qui
nous régitr (page 904).

Mais, plus grave, ce prince
de Bênëvent était ( pares_

seux et sans étude, nature
frivole et cæur dissipéo (page

e03).
o Incapable d'écrire seul une
phrase, M. de Talleyrand
faisait travailler compétem-
ment sous lui: quand, à force
de raturer et de changer, son
secrétaire parvenait à rédi-
ger les dépêches selon sa

convenance, il les copiait de
sa mainn (page 903).

o ... il variait dans ses gotts,
détestant le lendemain ce
qu'il avait aimé la veilleu
(page 903).

Et, un degré au-dessus, o Ir4.

de Talleyrand a trahi tous les
gouvernements et il n'en a
êlevê ni renversé aucun. Il
n'avait point de supériorité
rêelle... Un fretin de prospé-
rités banales, si communes
dans la vie aristocratique ...
Otez de M. de Tâlleyrand le
grand seigneur avili, le prê-
tre marié, l'évêque dégradé,
que lui reste-t-il ? Sa réputa-
tion et ses succès ont tenu à

ces trois dépravationso (page

eo4l.

Quant à la mise en scène de
sa mort, n'en parlons même
pas. C'est une ncomédier,

une nchose pitoyabl@,, une
réconciliation avec le ciel
disputée nminute à minuto,
une signature donnée ,de
guerre lasse ... quand sa pa-
role allait s'éteindre, le désa-
veu de sa première adhésion
à I'Eglise constifutionnelle;
mais sans donner aucun si-
gne de repentir, sans remplir
les derniers devoirs du chré-
tien, sans rétracter les im-
moralités et les scandales de
sa vie,' (pages 904-905)"

De toute façon, n M. de Tâl-
leyrand, appelé de longue
date au tribunal d'en haut,
était contumax; la mort
le cherchait de la part de
Dieu, et elle I'a enfin trouvé
n (page 905). Quelques an-
nées plus tard, en pensant
certainement à Tâlleyrand,
Chateaubriand déclare dans
son discours u Contre la Mo-
narchie de Juilleto :

,, Il y a des hommes qui,
après avoir prêté serment à
la République une et indM-
sible, au Directoire en cinq
personnes, au Consulat en
trois, à I'Empire en une seu-
le, à la première Restaura-
tion, à I'acte additionnel aux
Constitutions de I'Empire, à
la seconde Restauration, ont
encore quelque chose à prê-
ter à Louis-Philippe. Je ne
suis pas si riche. r

Mais, bien entendu, dans ce
débat entre deux contempo-
rains d'esprit si français et
témoins si essentiels de leur
temps, laissons le dernier
mot à M .de Talleyrand et
choisissons dans le liwe de
Eric SCHELL quelques peti-
tes citations (4) :

n Monsieur de Chateaubriand
croit qu'il devient sourd car il
n'entend plus parler de lui. o

(page 41).
u On dit toujours de moi ou
trop de mal ou trop de bien:
je jouis des honneurs de
I'exagératisn,. (page 44).
u Tout ce qui est exagéré est
insignifiant ". (page 66).
n Il faut savoir finir sa vie. Et
si je n'ai pas toujours su la
bien employer, je saurai la
bien finir. Adieu, en voilà as-

sez ettrop sur moi... o. (page

L23).

(4) Eric Schell: Talleyrand en ver-

ve, Paris, Editions Horay, 2002

Giinter Erbe: Dorothea He
rzogin uon Sogon (1793-
1.862). Eine deutsch-fran-
zôsische Karriere, Biihlau
Verlag Kiiln Weimar Wien
2009

Im Unterschied zu den vor-
liegenden Studien von Ber-
nardy, Ziegler und Dupuy
geht der Autor nicht nur auf
die Rolle der Grâfin Périgord
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bap. Herzogin von Dino in
Wien, Paris und London ein,
sondern widmet sich ausfûhr-
lich dem Wirken Dorotheas
als Herzogin von Sagan in
Schlesien in den Jahren
1840-1862. Die Zeugin der
Mârzrevolution von 1B4B
und ihrer politischen Folgen
kommt ausfûhrlich zu Wort.
lhre Beziehungen zu Fûrst
Pûckler-Muskau, Fûrst Lich-
nowsky, Kardinal von Die-
penbrock und Alexander von
Humboldt werden genauer
untersucht. In diesem Zusam-
menhang werden erstmals
deutsche Quellen in grôBe-
rem Umfang herangezegen,
die in friiheren Biografien
kaum Berticksichtigung fan-
den. Ein weiteres Kapitel ist
den Nachfolgern Dorotheas
in Sagan gewidmet: ihrem
Sohn Napoléon Louis und
ihrem Enkel Boson, dem
exemplarischen Grandsei-
gneur der Belle Époque.
Schlie8lich wird die weitere
Geschichte des Fûrstentums
Sagan bis 1945 geschildert.

Nouveauté pour un public
français: la description des
activités socio-politiques
qu'exerça la Duchesse de
Dino en Silésie entre 1840-
L862. Ses relations avec le
Prince Pueckler, le prince
Lichnovsky, le Cardinal de
Diepenbrock et Alexander
von Humboldt (ce dernier fut
souvent I'hôte. de C.-M. de
Tâlleyrand à Paris)sont ana-
lysées. Dans cette biogra-
phie très complète, certains
documents en allemand et

en polonais, ignorés aupa-
ravant, sont mentionnés.

L'auteur s'intéresse aussi à
ses descendants, son fils Na-
poléon Louis, son petit fils
Boson, le "grand Seigneur"
de la belle époque..!. Un
ouvrage qui devrait surtout
satisfaire des néoph5fies, et
contribuer à orienter des
chercheurs éventuels à I'est
du Rhin!

Talleyrand en Verue - par
Eric Schell, 2e êdition HO-
RAY 2010, <editions@ho-
ray-editeur.fr>

Aphorismes, bons mots..,
toujours ce plaisir - en deux
mots ...savoir griffer sans
blesser..! Une bonne appro-
che de Tâlleyrand pour "les
littéraires-philosophes" qui
I'ignorent souvent ! .....

Talleyrand - Souuenirs ac-
tuels, par le Dr. Guy Ré-
rolle, Editions CLEA, Di-
jon 2007, <cleamiuoed@
wanadoo.fr>

Une promenade dans les dif-
férents lieux où Talleyrand
a vécu et où il est passé -
I'auteur n'est pas toujours po-
litiquement correct, un peu
cynique, un peu ironique...
mais Talleyrand cherchait-il
à plaire à tout le monde ?

Vauban, par Guy Rérolle,
même êditeu4 Dijon 2009

Sébastien Le Prestre, mar-
quisde Vauban (1633-l T OT),

fidèle à la monarchie, fut I'un
des très rares serviteurs du
royaume dont la "libre ex-
pression" fut tolérée par le
roi, même si certaines de
ses propositions furent reje-
tées comme par exemple "le
dixième royal", (impôt à fai-
re payer au roi), ou le retour
des huguenots en France
bien que catholique. Econo-
miste, recenseur, statisticien,
inventeur, arithméticien, in-
génieur, mais ne cherchez
pas ses forteresses, car G.
Rérolle aime bien dêcrire ce
qu'on ne trouve pas dans les
"grandes biographies" Pour
le connaisseur, elle est ap-
préciable car d'une autre ap-
proche et pour le non-spê-
cialiste curieux, intéressante,
car son anti-conformisme
nous donne envie d'appro-
fondir la connaissance de
ce personnage,

Bussy-Rabutin, par Guy
Rêrolle, même éditeur Di-
jon-2010

Le comte de Bussy (L6ZZ-
1693), cousin de Mme de
Sévigné, lieutenant-général
des armées, courtisan déçu,
ila passé huit mois à la Bas-
tille pour son livre "Histoire
amoureuse des Gaules". Exi-
lé pendant 17 ans en Bour-
gogne, il est un chroniqueur
de premier plan que I'auteur
nous fait revivre avec son
style habituel, toujours avec
intérêt, en passant par les
endroits où le Comte et ses
ascendants ont vécu. C'est
une partie de I'histoire de

l
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France qui défile sous nos
yeux.

Le duc de Richelieu (7766'
1.822) par Emmanuel de
Waresquiel - Editions Per'
rin 2009

Arrière-petit-neveu du Car-
dinal, après avoir émigré
en Russie à la Révolution
et guerroyé contre les Turcs
et les Suédois, il a gouverné
pendant 12 ans des immen-
sités au sud de ce pays et fon-
dé des villes telle qu' Odessa.
Il revint en France en 181-5

et réussit, grâce à son passé
"russe", à libérer le pays
d'une occupation militaire et
fut deux fois le Premier Mi-
nistre de Louis XVru.

Homme d'action et pragma-
tique, ilétait à la fois civilisé,
sauvage, secret, sentimental,
partout chez lui en Europe
et "honnête homme" en po-
litique, "sa parole valait un
traité" disait de lui le duc de
Wellington.

Talleyrand ou la douceur
de uiure, par Jean Tulard
- Editions les lntrouuables,
2011,

Crédit, Déstabilisation et
Crises, par notre membre
Cristino Peicuti, ëdîteur:
l'Harmattan , Parls 2010

"Les financiers ne font bien
leurs affaires que lorsque
I'Etat les fait mal" (CMdeT)

En s'appuyant sur une do-
cumentation très internatio-

nale (maitrise de I'anglais,
allemand, italien, français
- docteur en sciences écono-
miques, Sorbonne) I'auteur
analyse le crédit bancaire,
son fonctionnement et les

règlements qui dewaient
être appliqués aux banques
pour qu'elles se remettent
au service de la croissance "

dans I'intérët de I'homme".

Correspondance Napoléon
d Talleyrand 1797-1806
- S0L lettres - Editêe par
Pierre Combaluzier - Dê'
cembre 2009

Pierre Combaluzier, I'un des
fondateurs de notre associa-
tion, nous montre les sujets
très variés que Napoléon trai-
tait avec Talleyrand: I'armée
et son approvisionnement,
son recrutement et ses mou-
vements, les finances, les

négociations diplomatiques,
le blocus continental, l'édu-

cation, etc. Cette documen-
tation est un pas important
pour mieux comprendre le

rôle que jouait Talleyrand
auprès de son maître.

Recueîl de textes rares de
Charles-Maurice de Tal'
Ieyrand Périgord, Edltion
rëalisêe par Pierre Combt
luzier et Alain Pekqr-Lem-
pereur - Essec lrënê 2004

Si vous allez par hasard sur

Amazon.com, n'oubliez pas

notre "Dictionnaire talley-
randien" André Beau dont
les deux tomes de Talleyrand:
"Talleyrand, chronique in'

dlscrète de Ia uie d'un prin'
ce" t992 et "Talleyrand
- Ia monarchie de iuillet"
1998 - Editions Royer - s'ils

ne sont plus au Château de

Valençay, sont épuisés...

Question de Mechttld Voigt
dans Ie numéro 2 du Caur'
rier du Prince: " Comment
s'appelle l'anglaise qui en
1.79L a dédicacé son liure
sur l'émancipation de Ia

femme au nom de notre
Charles-Maurice ? "

Bravo à Alexandra von Il-

seman de Hong-Kong qui a
trouvé la réponse! Il s'agit de

Mary Wollstonecraft: "A vin-
dication of the rights of wo-
men with strictures on Politi-
cal and moral subjects".

Elle formulait le souhait que

Talleyrand s'engage davan-
tage qu'il ne l'avait fait précé-
demment au Parlement dans
le combat pour l'éducation
des femmes.

La Révolution française
avait effectivement abordé la
condition sociale et politique
de la femme mais Tâlleyrand
souhaitait plutôt maintenir
son statut pré-révolution-
naire.... il le révisa plus tard
avec I'introduction de I'ensei-
gnement pour les filles dans
les écoles de son duché de
Bénévent!

L'anecdote
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